Білет № 1 

I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Не всі рестрикуючі нуклеази виробляють ступінчасті розриви в ДНК.

2. Хоча експресія генів може регулюватися на кожній стадії переносу інформації від ДНК до РНК і до білка, все ж найбільш поширений контроль на рівні транскрипції.

3. У еукаріотів транскриптон містить лише один  структурний ген

4. Підтримуюча метилаза забезпечує збереження раніше існуючого типу метилування СG-послідовностей, а встановлююча  метилаза проводить початкову розмітку сайтів, метилюючі СG-послідовності в яйцеклітинах. 

5. Загальна рекомбінація полягає  у фізичному обміні сегментами ДНК, який пов'язаний з розривом і наступним відновленням фосфодиефірних зв’язків в молекулярному остові ДНК.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. __________ розрізають дволанцюжкову спіраль ДНК за специфічними послідовностями, що складаються з чотирьох-восьми нуклеотидів, розділяючи її на фрагменти суворо визначених розмірів, які називаються ___________.  

2. Відповідно небагаточисленні регуляторні елементи здатні забезпечити диференціровку різноманітних типів клітин за рахунок __________ генетичної регуляції.

3. Регуляція експресії генів шляхом вибіркової дестабілізації певних молекул мРНК в цитоплазмі має назву контролю на рівні ________.

4. Послідовності СG зустрічаються  у 10-20 разів частіше, ніж зазвичай, в певних ділянках, які мають назву ___ , які оточують промотори генів ____
5. _____ – явище, звичайне для ретровірусів – приводить до того, що з однієї молекули мРНК можуть синтезуватися два та більше білків.

ІІІ Тестові завдання:

1. При підвищенні рівня цАМФ у роботі  lac-оперону Е. coli: а) відбувається приєднання САР-білка до оператору; б) відбувається відокремлення САР-білка від оператора; в) зростає рівень лактози, а рівень глюкози знижується.

2. При хімічному сиквенсі ДНК маркується: ​​а) з одного кінця, б) з обох кінців, в) по всій довжині

3. Трансгенні організми одержують шляхом уведення чужорідного гена в:а) соматичну клітину, б) яйцеклітину, в) сперматозоїд, г) мітохондрії

4. Корепресор: а) пов’язується з репресором та попереджає  його посадку на промотор; б) пов’язується з репресором та спонукає  його посадку на оператор; в) пов’язується з промотором  та попереджає посадку репресора  на оператор; г) пов’язується з оператором  та попереджає посадку реп ресора в це місце; д) пов’язується з термінаторними кодонами та індукує подальший синтез білка.

5. Катаболітна регуляція лактозного оперону здійснюється: а) за допомогою білка-активатора катаболізму та лактози; б) у присутності тетрамеру репресора та алолактози; в) у присутності білка-активатора катаболізму та глюкози; г) за допомогою білка-активатора катаболізму та цАМФ.

6. Процес згортання поліпептидного ланцюга в правильну просторову структуру отримав назву: а)сплайсинг білків; б)фолдинг; в)процесінг
7. Розташуйте в правильній послідовності події, які відбуваються при репарації: а)  з'єднання непошкодженої та знову синтезованої ділянки ланцюгу ДНК; б) вирізання пошкодженої ділянки; в) визначення місця пошкодження; г) добудова пошкодженого ланцюгу.

8. Праймосома рухається на ДНК-матриці і забезпечує наступний процес: а) репарацію; б) ініціацію; в) полімеризацію; г) термінацію.

9. З будь-яким стоп-кодоном, який досягає А-ділянки, пов’язується: а) фактор елонгації; б) фактор вивільнення; в) фактор ініціації.

10. Послідовність ДНК, що складається із суміжних інвертованих повторів, які однаково зчитується і в лівому напрямку одного ланцюга і в правому напрямку іншої ланцюга (при прочитуванні від 5'- до 3'-кінця)  називаються: а) прямі повтори;  б) інвертовані повтори; в) паліндроми; г) симетричні повтори. 
Білет № 2 

I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Бібліотеки кДНК містять тільки ті послідовності, які експресувалися в тканині, звідки була виділена вихідна мРНК, тоді як бібліотеки геномних ДНК містять набір усіх послідовностей, наявних в організмі
2. Як тільки білок-регулятор пов’язується з послідовністю ДНК, яку він пізнає, він стимулює транскрипцію сусіднього гену 

3. У прокаріотів транскриптон  складається з декількох функціонально зв’язаних генів.

4. Наслідування способу інактивації хромосом у формі гетерохроматину, наприклад інактивації Х-хромосоми, цілком можна пояснити механізмами генетичного контролю, які цілком залежні від дії дифундуючих білків-регуляторів.

5. У грибів за рахунок процесу конверсії генів інколи відбувається зміна статі; в результаті спарювання зазвичай утворюється рівне число чоловічих і жіночих спор, але інколи їх співвідношення дорівнює 1:3 або 3:1.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. З метою розмноження (ампліфікування) і отримання в чистому вигляді тих чи інших генів фрагменти еукаріотичної ДНК можуть бути вбудовані в спеціально підготовлені бактеріальні віруси або плазміди, які мають назву  ______.

2. Регуляція експресії генів шляхом контролю за тим, як йде сплайсинг або інший процесінг первинного транскрипту РНК, має назву контролю на рівні ____.
3. Серед ефекторів відрізняють __________, які запускають транскрипцію, і __________, що перешкоджають їй

4. Передчасна термінація транскрипції молекули РНК, яка використовується як спосіб контролю експресії гену, має назву ____________.

5. При _______________ обмін генетичним матеріалом відбувається між гомологічними послідовностями ДНК і найчастіше між двома копіями однієї і тієї ж хромосоми. 

 ІІІ Тестові завдання:

1. Температура ренатурації ДНК (оС): а) 37, б) 65, в) 100.

2. Що об’єднує плазміди із вірусами: а) відсутність особистих систем мобілізації енергії і синтезу білка; б) самореплікація геному; в) абсолютний внутрішньоклітинний паразитизм; г) паразитують у клітинах еукаріот; д) проникають у клітину зовні.

3. Виберіть регуляторні елементи оперону: а) гени-регулятори; б) регуляторні білки; в) структурні гени; г) РНК-полімераза.

4. Які з перелічених нижче елементів входять до складу lac-оперону Е. coli: а) гени, що кодують синтез ферментів утилізації лактози; б) гени, що кодують синтез  регуляторного білка-репресора; в) гени, що кодують синтез РНК-полімерази; г) промотор; д) оператор.

5. Після завершення синтезу білків рибосомами встановлено, що протеолітичний розклад зазнають: а)  майже половина всіх білків; б) близько третини знову  синтезованих поліпептидних ланцюгів; в)  вони не розкладаються.
6. До самоінтегруючих фрагментів ДНК, які можуть вбудовуватися і переміщатися серед хромосом належать: а) плазміди; б) транспозони; в) віруси.

7. Апуринізація, дезамінування, утворення тимінових димерів це: а) типи точкових мутацій; б) типи пошкоджень в ДНК; в) типи транспозиційних змін.

8. Енергетичне забезпечення реплікації здійснюється за рахунок: а) гідролізу dNTP; б) гідролізу  ATP; в) гідролізу NTP; г) синтезу нуклеотидів.

9. Вкажіть на ознаки, притаманні мРНК еукаріотів; а) мРНК еукаріотів є поліцистронною; б) мРНК еукаріотів є моноцистронною; в) містить міжцистронні послідовності; г) має послідовності Шайна-Дальгарно.

10. Нуклеотидна послідовність ДНК, яка повторюється у протилежних орієнтаціях на тій же самій молекулі належить до: а) унікальних послідовностей; б) диспергованих повторів; в) інвертованих повторів; г) тандемних повторів. 

Білет № 3
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Амінокислотні послідовності еукаріотичного білка можна однаково добре визначити як за допомогою клону кДНК, так і за допомогою геномного клону.

2. Перевага комбінаційної генетичної регуляції складається в тому, що велике різноманіття типів клітин виникає в результаті дії відносно невеликої кількості білків-регуляторів генів.

3. У еукаріот більшість генів регулюється шляхом пов’язування лише одного або двох білків-регуляторів

4. У прокаріотів транскриптон містить лише один  структурний ген

5. Включення геному фага лямбда в геном Е. coli каталізується сайт-специфічною топоізомеразою (лямбда-інтеграза), яка пізнає короткі специфічні послідовності ДНК в обох хромосомах.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Колонія клітин, що походить від однієї клітини, називається _____________ клітин.. 

2. Стимуляція транскрипції шляхом зв’язування білків-регуляторів має назву __________, пригнічення транскрипції шляхом пов’язання білків-регуляторів має назву _______.

3. Сайт-специфічна інверсія сегмента ДНК у Salmonella, яка супроводжується зміною импу синтезуючого флагеліну, відома під назвою ___.

4. Багато генів вищих еукаріот утворюють декілька по-різному сплайсованих молекул РНК з одного первинного транс крипту за рахунок __
5. У точці обміну ланцюг однієї молекули ДНК з'єднується шляхом спаровування основ з ланцюгом другої молекули ДНК, і між двома подвійними спіралями утворюється  ______________. 

ІІІ Тестові завдання:

1. При гібридизації спаровуються фрагменти ДНК: а) одноланцюгові, б) дволанцюгові, в) одно- та дволанцюгові.

2. Застосування лінкерів має сенс у тому випадку, якщо при руйнуванні 2 типів ДНК рестриктазамі утворюються кінці: а) однойменні липкі, б) тупий і липкий, в) тупі.

3. При зниженні рівня цАМФ у роботі  lac-оперону Е. coli: а) відбувається приєднання САР-білка до оператору; б) відбувається відокремлення САР-білка від оператора; в) зростає рівень глюкози, а рівень лактози знижується.

4. При фолдингу білків: а) гідрофобні залишки амінокислот упаковуються переважно усередину молекули, а гідрофільні залишки містяться на поверхні білкової глобули; б) гідрофобні залишки амінокислот упаковуються переважно зовні молекули, а гідрофільні залишки містяться усередині білкової глобули; в) гідрофобні і гідрофільні залишки амінокислот містяться і на поверхні білкової молекули, і у її середені.

5. До складу вірусу входять: а ДНК, б) РНК, в) ДНК і РНК, г) ДНК або РНК;

6. Вибрати і встановити вірну послідовність етапів, які притаманні руйнуванню РНК: а) одночасне руйнування мРНК в 5' → 3' и 3' → 5' напрямках; б) видалення  поліаденінового хвоста на 3' кінці мРНК; в) видалення КЕПу на 5' кінці.

7. Репарація це: а) синтез ДНК; б) визначення послідовності нуклеотидів у нуклеїнових кислотах; в)  процеси виправлення помилок у ДНК; г) процес перебудови хромосом.

8. Субстратами для ДНК-полімерази слугують: а) рибонуклеозидтрифосфати; б) рибонуклеозидмонофосфати; в) дезоксирибонуклеозидтрифосфати; г) дезоксирибонуклеозидмонофосфати; д) олігорибонуклеотиди.

9. Виберіть компоненти, які необхідні для здійснення елонгації трансляції: а) транслоказа; б) ЕF; в) пептидилтрансфераза; г) ІF, д) аміноацил-тРНК-синтетаза; е) аміноацил-тРНК.

10. Міні- і мікросателіти зустрічаються: а) між генами; б) в інтронах; в) у центромерних районах хромосом; г) у теломерних районах хромосом. 
Білет № 4 

I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Не всі рестрикуючі нуклеази виробляють ступінчасті розриви в ДНК 

2. У прокаріот та еукаріот в атенуації транскрипції беруть участь рибосоми, які рухаються по новосинтезованій РНК в ході її трансляції. 

3. У еукаріотів транскриптон  складається з декількох функціонально зв’язаних генів.

4. Загальна рекомбінація відбувається у тому випадку, коли є протяжні ділянки з гомологічними послідовностями в спіралях обох молекул ДНК, а для сайт-специфічної рекомбінації вимагаються лише короткі специфічні нуклеотидні послідовності ДНК, які інколи можуть бути присутніми тільки в одного з обмінюючихся партнерів.

5. Більшість регуляторних білків, що взаємодіють з 5’-кінцевимі TIR-послідовностями мРНК прокаріот, є позитивними регулювальниками трансляції 

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Колонія клітин, що походить від однієї клітини, називається _____________ клітин.

2. Регуляція експресії генів шляхом відбору в ядрі тих зрілих мРНК, які будуть перенесені в цитоплазму, має назву контролю на рівні _____.
3. Регуляція експресії генів шляхом вибіркового активування та інактивування або компартментації певних молекул білка після їх синтезу має назву контролю на рівні ______________.

4. Різні білки, які мають сходні функції і синтезуються на молекулах мРНК та утворені з одного й того ж первинного транс крипту РНК в результаті альтернативного сплайсингу, маєть назву ___________.

5. Центральним проміжним етапом в процесі загальної рекомбінації є __________ з утворенням інтермедіату, який називають ____________

ІІІ Тестові завдання:

1. Для побудови рестрикційної карти необхідно фрагменти ДНК послідовно обробити: а) 1 рестриктазою, потім 2 рестриктазою, б) 1 рестриктазою і сумішшю 1 і 2 рестриктаз, в) 1 рестриктазою, 2 рестриктазою та їх сумішшю.

2. Виберіть ті риси вірусів, які відрізняють їх від всіх інших гілок життя - бактерій, архей і еукаріот. ТІЛЬКИ віруси: а) є неклітинною формою життя; б) зберігають свою генетичну інформацію в РНК; в) розмножуються всередині клітин; г) використовують для розмноження білоксинтезуючий апарат господаря; д)  використовують у життєвому циклі реплікацію РНК; е) викликають інфекційні захворювання та епідемії; ж) можуть вбудовуватися в геном господаря.

3. Який контроль регуляції транскрипції називається негативним: а) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з індуктором; б) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з індуктором; в) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з корепресором; г) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з корепресором; д) експресія генів здійснюється, коли ген-оператор вільний.

4. Неактивний ген після своеєї активації губить метильні групи в послідовності: а) GATC; б) СG; в) GC; 

5. Убіквитин з’єднується: а)  C-кінцем із боковими залишками лізину в субстраті (білку, який підлягає протеолізу); б) N-кінцем із боковими залишками лізину в субстраті; в) з будь-яким амінокислотним залишком білку, який підлягає протеолітичному розщепленню; г) C-кінцем із боковими залишками аргініну в субстраті.

6. Вкажіть локалізацію спадкової інформації в бактеріальній клітині: а) цитоплазматична мембрана; б) нуклеоїд; в) мітохондрії; г) мезосома; д) плазміди; е) шорстка ендоплазматична сітка.

7. До ферментів, які беруть участь у репарації, належать всі нижче перелічені, окрім: а) ДНК-праймази; б) ендонуклеази; в) ДНК-гелікази; г) топоізомерази; д) лігази; е) ДНК-полімерази.

8. Полімеразна активність ДНК-полімерази забезпечує: а) розрив водневих зв’язків в молекулі ДНК; б) розрив 3', 5'-фосфодиефірних зв’язків в молекулі ДНК; в) утворення 3', 5'-фосфодиефірних зв’язків між новосинтезованими фрагментами ДНК; г) утворення 3', 5'-фосфодиефірних зв’язків між новосинтезованим фрагментом ДНК та вільним нуклеотидом.

9. Які з наведених тверджень щодо властивостей генетичного коду вірні, а які ні: а) кожний кодон кодує лише одну амінокислоту; б) кожна амінокислота кодується лише одним кодоном; в) генетичний код є триплетним; г) кодон може кодувати декілька амінокислот; д) амінокислота може кодуватися декількома кодонами.

10. Генетичну нестабільність мають наступні послідовності: а) міні- і мікросателіти; б) SINE-і LINE-повтори; в) унікальні послідовності 
Білет № 5
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Бібліотеки кДНК містять тільки ті послідовності, які експресувалися в тканині, звідки була виділена вихідна мРНК, тоді як бібліотеки геномних ДНК містять набір усіх послідовностей, наявних в організмі.

2. Алолактоза, яка утворюється клітиною у присутності лактози, знімає репресію із лактозного оперону, пов’язуючись із оператором і стимулюючи транскрипцію.

3. СG-островки в промоторних областях генів «домашнього господарства» збереглися в ході еволюції завдяки тому, що сайт-специфічні білки, які пов’язуються з ДНК, захищають 5-метилцитозин в цих острівцях від випадкового дезамінування та перетворення в Т-нуклеотиди.

4. Білок recА поєднує здатність до сайт-специфічного розрізання одноланцюгових ДНК з АТФ-залежною ДНК-геліказною активністю, яка забезпечує розплітання одноланцюгових «вусів» в дуплексній молекулі ДНК.

5. Рибосоми в процесі трансляції мРНК можуть затримуватися на кодонах, які відповідають мінорним ізоакцепторним тРНК, присутнім у клітинах.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Кожна _____________ пізнає в ДНК змінені основи певного типу та каталізує їх гідролітичне відчеплення від цукру дезоксирибози.

2. При зв’язуванні білка- ________ з певною послідовністю ДНК ген вимикається. Такий тип регуляції має назву ________. 

3. Дослідження за допомогою світлового мікроскопу, які були проведені у 1930-х роках, показали, що існують області хромосом, що мають назву _______, які не деконденсуються в інтерфазі, залишаючись в сильно конденсованому стані, яке характерне для метафазних хромосом. 

4. ___________ – це будь-яка послідовність ДНК, яка транскрибується як окрема одиниця і кодує одну або  декілька близькоспоріднених поліпептидних ланцюгів або молекул структурних РНК.

5. Рухливі послідовності ДНК і деякі віруси упроваджуються в хромосоми-мішені і виходять з них за допомогою системи ____________ генетичної рекомбінації.

ІІІ Тестові завдання:

1. Хімічний сіквенс ДНК заснований на: а) синтезі комплементарної ділянки ДНК,б) руйнуванні 1 нуклеотиду, в) руйнуванні одного з 4 нуклеотидів в кожній реакційній суміші.

2. Які з перелічених нижче елементів не входять до складу lac-оперону Е. coli: а) гени, що кодують синтез ферментів утилізації лактози; б) гени, що кодують синтез  регуляторного білка-репресора; в) гени, що кодують синтез РНК-полімерази; г) промотор; д) оператор.

3. Для будь-якого оперону характерна наявність: а) промотора; б) активатора; в) декількох структурних генів; г) термінатора.

4. Вибір на користь синтезу якого-небудь одного з двох білків-регуляторів після кожного поділу клітини носить назву: а) клональної спадковості конденсованної неактивної Х-хромосоми; б) комбінаційної регуляції активності гену; в) фазової варіації; г) ефектом положення в хромосомі.
5. Форма сплайсингу, при якій сполучаються РНК різних транскриптів має назву: а) альтернативного сплайсингу; б) транс-сплайсингу; в) автосплайсингу.

6. Більша частина спонтанних ушкоджень ДНК ліквідується за допомогою процесу, який називається: а) мутація; б) реплікація; в) рекомбінація; г) репарація; д) трансляція.

7. За рахунок якої активності ДНК-полімерази забезпечується видалення приєднаного не комплементарного нуклеотиду до «дочірнього» ланцюга ДНК: а) 3'5'-екзонуклеазної; б) 5'3'-екзонуклеазної; в) ендонуклеазної; г) полімеразної;

8. Напівконсервативна реплікація означає, що: а) нові дволанцюгові молекули складаються з одного старого та одного нового ланцюга; б) одна молекула ДНК складається з двох старих, а інша – з двох нових ланцюгів; в) частинки старих ланцюгів чередуються з новосинтезованими фрагментами ДНК.

9. У вирізанні інтронів беруть участь: а) РНК-полімераза; б) малі ядерні рибонуклеопротеїни; в) ендонуклеази.

Білет № 6
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Амінокислотні послідовності еукаріотичного білка можна однаково добре визначити як за допомогою клону кДНК, так і за допомогою геномного клону.  

2. У еукаріот білки-регулятори майже завжди активуються або інактивуються в результаті зв'язування з невеликими сигнальними молекулами. 

3. Конститутивний гетерохроматин находиться в конденсованому стані у всіх клітинах, а факультативний гетеро хроматин сконденсований лише в деяких типах клітин. 

4. Білок recА зв'язується одночасно з одноланцюговою ДНК і з дволанцюговою ДНК, каталізуючи утворення синапсу між ними. 

5. Чим більше модулюющих кодонів в мРНК, тим повільніше вона транслюється 
ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. У клітинах еукаріот міститься великий набір ____ який представляє собою білки, що пов’язуються із ДНК та специфічні до певної нуклеотидної послідовності; їх основна функція полягає у вмиканні і вимиканні генів.

2. Регуляція експресії генів шляхом відбору в цитоплазмі тих мРНК, які будуть траслюватися рибосомами, має назву контролю на рівні _____.

3. У дрозофіл хромосомні перебудови, при яких ділянка із центру гетерохроматинової області переносяться на її кінець, який граничить з еухроматином, приводять до інактивації близьколежачого еухроматинового гену за рахунок процесу, який має назву __________.

4. Трансляцію молекул мРНК, які кодують ферити, блокують білки, які пов’язуються з 5’-кінцями цих молекул у відсутності заліза. Це приклад __________ контролю  на рівні __________.

5. Під час _____ білків видалення надмірної генетичної інформаціі з макромолекул відбувається не на рівні пре-мРНК, як це має місце під час звичайного сплайсингу, а на рівні синтезованого поліпептида шляхом ________ з його внутрішньої частини короткої амінокислотної послідовності.

ІІІ Тестові завдання:

1. При хімічному сиквенсі ДНК маркується: ​​а) з одного кінця, б) з обох кінців, в) по всій довжині.

2. Індуктор: а) пов’язується з репресором та попереджає  його посадку на промотор; б) пов’язується з репресором та попереджає його посадку на оператор; в) пов’язується з промотором  та попереджає посадку репресора  на оператор; г) пов’язується з оператором  та попереджає посадку реп ресора в це місце; д) пов’язується з термінаторними кодонами та індукує подальший синтез білка.

3. Який контроль регуляції транскрипції називається позитивним: а) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з індуктором; б) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з індуктором; в) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з корепресором; г) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з корепресором; д) експресія генів здійснюється, коли ген-оператор вільний.

4. Ефективність ініціації біосинтезу білка змінюється під впливом: а) гормонів, б) регуляторних білків транскрипції, в) факторів росту, г) цитокинів, д) рибосоми.

5. Вибрати і встановити вірну послідовність етапів, які притаманні руйнуванню РНК: а) одночасне руйнування мРНК в 5' → 3' и 3' → 5' напрямках; б) видалення  поліаденінового хвоста на 3' кінці мРНК; в) видалення КЕПу на 5' кінці.

6. Що належить до відмінностей плазмід від вірусів: а) вбудовуються у ДНК клітини-хазяїна; б) плазміди співіснують із бактеріями, надаючи їм додаткові властивості; в) геном представлений дволанцюговою ДНК; г) плазміди являють собою "голі" геноми, що не мають ніякої оболонки, їх реплікація не вимагає синтезу структурних білків і процесів самозбірки; д) середовище проживання тільки бактерії; е) паразитують у клітинах еукаріот.

7. Який із зазначених ферментів впізнає на ДНК нехватку азотистої основи та здійснює розрізання фосфодиефірного зв’язку: а) глікозидаза; б) нуклеаза; в) ліаза; г) гідролаза.

8. Фрагменти  Окадзаки відстаючого ланцюга з’єднуються один з одним за допомогою: а) ДНК-полімерази; б) ДНК-гелікази; в) ДНК-лігази; г) ДНК-праймази; д) топоізомерази.

9. Відновити вірну послідовність етапів транскрипції: а) елонгація; б) термінація; в) ініціація; г) звязування РНК-полімерази.

10. Для сателітів не характерна така властивість: а) мала кількість копій; б) нахождення в складі хромосом у виді тандемно розташованих кластерів; в) гомогенний склад 

Білет № 7
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Як правило, зміни в експресії генів, які лежать в основі розвитку багатоклітинних організмів, не супроводжуються змінами послідовностей ДНК відповідних генів..

2. У бактерій білок-активатор пов’язується із певними послідовностями ДНК, які розташовані таким чином, що активатор може входити в контакт з РНК-полімеразою й тим самим підвищувати вірогідність ініціації транскрипції

3. Білок-репресор фага лямбда і cro-білок можуть взаємно пригнічувати синтез один одного, утворюючи свого роду молекулярний перемикач на дві позиції: він визначає лізогенний стан у випадку переважання репресора або літичний стан у випадку переважання cro-білка.

4. В обміні ділянками між ланцюгами беруть участь дві пари ланцюгів, що розрізняються: перехрещені і неперехрещені; для перетворення їх з одного стану в інше необхідно, щоб фосфодіефірний зв'язок був розірваний хоча б в одному ланцюзі.

5. У еукаріотів транслююча рибосома може пропускати протяжні послідовності нуклеотидів мРНК, не припиняючи синтезу єдиного поліпептидного ланцюга. У той час як у прокаріотів в процесі декодування кодону, який знаходиться в А-ділянці рибосоми, може відбуватися навмисне розпізнавання кодону "неправильною" аміноацил-тРНК або зрушення рамки зчитування у працюючій рибосомі.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Регуляція експресії генів шляхом контролю за тим, коли та з якою швидкістю здійснюється транскрипція даного гену, має назву контролю на рівні _____.
2. Білок- ________ пригнічує транскрипцію lac-оперону, зв’язуючись із певною послідовністю ДНК, яка має назву оператору, що перекривається із промотором.

3. Під час ___________ білків видалення надмірної генетичної інформаціі з макромолекул відбувається не на рівні пре-мРНК, як це має місце під час звичайного сплайсингу, а на рівні синтезованого поліпептида шляхом ___________ з його внутрішньої частини короткої амінокислотної послідовності.  

4. _______________  гени кодують білки, необхідні лише у клітинах певного типу.

5. ________-залежна система протеолізу проводить пошук потенціальної мішені для __________ деградації серед великої кількості внутрішньоклітинних білків

ІІІ Тестові завдання:

1. Чужорідна ДНК, що потрапила в клітину в природі, як правило, не виявляє активності, тому як руйнується ферментом: а) лігазою, б) метилазою, в) рестриктазою, г) транскриптазою;

2. Виберіть регуляторні елементи оперону: а) енхансери; б) структурні гени; в) оператори; г) праймери; д) промотори.

3. До складу яких оперонів Е. coli входить атенюатор: а) гістидиновий; б) арабінозний; в) триптофановий; г) лактозний.

4. Білок p50 в регуляції трансляції може виступати: а) як інгібітор біосинтезу білка, б) як активатор біосинтезу білка; в) бере участь в утворенні аміноацил-тРНК.
5. В основі феномену переключення класів імуноглобулінів у B-лімфоцитах лежить механізм:  а) транс-сплайсингу; б) автосплайсингу; в) альтернативного сплайсингу.

6. Процес згортання поліпептидного ланцюга в правильну просторову структуру отримав назву: а) сплайсинг білків; б) фолдинг; в) процесінг білків.
7. Помилки реплікації ліквідуються завдяки активності ферменту: а) 3'5'-екзонуклеазної; б) 5'3'-екзонуклеазної; в) ендонуклеазної; г) полімеразної; д) топоізомеразної.

8. Вибрати компоненти, які необхідні для здійснення елонгації трансляції: а) транслоказа; б) фактор ініціації; в) фактор елонгації; г) пептидилтрансфераза; д) аміноацил-тРНК-синтетаза; е) аміноацил-тРНК.

9. Першим у ланцюг, який будується завжди включається: а) піримідиновий нуклеотид; б) тимін або аденін; в) пуриновий нуклеотид; г) цитозин або гуанін. 

10. Унікальні послідовності генома містяться: а) у генах, що кодують білки, б) в послідовностях ДНК, розташованих між генами, в) у складі інтронів, що розділяють ділянки ДНК, які кодують поліпептиди; г) у центромерних та тіломерних районах хромосом;  
Білет № 8
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Структурні і конститутивно експресуючі білки зазвичай мають більшу тривалість життя. Навпаки, регуляторні білки, як правило, швидко розкладаються.

2. Хоча експресія генів може регулюватися на кожній стадії переносу інформації від ДНК до РНК і до білка, все ж найбільш поширений контроль експресія генів на рівні транскрипції.

3. У еукаріотів транскриптон містить лише один  структурний ген

4. Підтримуюча метилаза забезпечує збереження раніше існуючого типу метилування СG-послідовностей, а встановлююча  метилаза проводить початкову розмітку сайтів, метилюючі СG-послідовності в яйцеклітинах. 

5. Загальна рекомбінація полягає  у фізичному обміні сегментами ДНК, який пов'язаний з розривом і наступним відновленням фосфодиефірних зв’язків в молекулярному остові ДНК.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. ____-залежна система протеолізу проводить пошук потенціальної мішені для ____деградації серед великої кількості внутрішньоклітинних білків

2. Регуляція експресії генів шляхом відбору в ядрі тих зрілих мРНК, які будуть перенесені в цитоплазму, має назву контролю на рівні _______.
3. Механізм переключення, від якого залежить, чи буде бактеріофаг лямбда розмножуватися в цитоплазмі E. Coli (призводячи до загибелі клітини-хазяїна) або він вбудується в ДНК клітини-хазяїна, контролюється двома білками-регуляторами генів фага лямбда - __________ та _____________

4. Багато генів вищих еукаріот утворюють декілька по-різному сплайсованих молекул РНК з одного первинного транскрипту за рахунок ____________

5. Центральним проміжним етапом в процесі загальної рекомбінації є ________ з утворенням інтермедіату, який називають ________________

 ІІІ Тестові завдання:

1. Рестрикційні карти дозволяють визначити: а) повну нуклеотидну послідовність, б) ступінь гомології ділянок ДНК, в) порушення в роботі гена, г) структуру гена.
2. Порівняйте віруси і бактерії. Для кожного твердження вирішіть, вірно воно для вірусів, бактерій або тих і інших. Вірним вважайте твердження, якщо хоча б якісь представники групи (а не обов'язково вся група цілком) цією властивістю володіють.

1) тільки віруси. 2) тільки бактерії. 3) вірно для обох груп

а) викликають хвороби у рослин і тварин; б) мають клітинну стінку з муреїну та інших пептидогліканів; в) мають ліпідну мембрану; г) зберігають генетичну інформацію в РНК; д) зберігають генетичну інформацію в ДНК; е) деякі є автотрофами; ж) пересуваються за допомогою джгутиків; и) геном містить гени білків з різними функціями: ферментів, регуляторних, структурних.

3. Який контроль регуляції транскрипції називається негативним: а) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з індуктором; б) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з індуктором; в) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з корепресором; г) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з корепресором; д) експресія генів здійснюється, коли ген-оператор вільний.

4. Неактивний ген після своеєї активації губить метильні групи в послідовності: а) GATC; б) СG; в) GC; 

5. Убіквитин з’єднується: а)  C-кінцем із боковими залишками лізину в субстраті (білку, який підлягає протеолізу); б) N-кінцем із боковими залишками лізину в субстраті; в) з будь-яким амінокислотним залишком білку, який підлягає протеолітичному розщепленню; г) C-кінцем із боковими залишками аргініну в субстраті.

6. Після завершення синтезу білків рибосомами встановлено, що протеолітичний розклад зазнають: а)  майже половина всіх білків; б) близько третини знову  синтезованих поліпептидних ланцюгів; в)  вони не розкладаються.
7. Тимінові димери циклобутанового типу з ушкодженої ДНК видаляє фермент: а) ендонуклеаза; б) фотоліаза; в) екзонуклеаза; г) топоізомераза.

8. Які із вказаних процесів мають відношення до біосинтезу білка: а) транспозиція; б) трансляція; в) рекогніція; г) репарація; д) мутація; е) транслокація.

9. 5’-кінець мРНК від ендонуклеаз захищає: а) poliA-фрагмент; б) КЕП; в) ініціюючий кодон; г) термінуючий кодон.

10. Фрагменти  білкової субодиниці, які мають відповідно самостійну третинну структуру мають назву: а) доменів; б) гомеобоксу; в)  кластера 

Білет № 9 
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Час життя еукаріотичних мРНК в цитоплазмі частіше всього контролюється їх 3’-кінцевими нетранслюючими послідовностями 
2. Як тільки білок-регулятор пов’язується з послідовністю ДНК, яку він пізнає, він стимулює транскрипцію сусіднього гену 

3. У прокаріотів транскриптон  складається з декількох функціонально зв’язаних генів.

4. Наслідування способу інактивації хромосом у формі гетерохроматину, наприклад інактивації Х-хромосоми, цілком можна пояснити механізмами генетичного контролю, які цілком залежні від дії дифундуючих білків-регуляторів.

5. У грибів за рахунок процесу конверсії генів інколи відбувається зміна статі; в результаті спарювання зазвичай утворюється рівне число чоловічих і жіночих спор, але інколи їх співвідношення дорівнює 1:3 або 3:1.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. У точці обміну ланцюг однієї молекули ДНК з'єднується шляхом спаровування основ з ланцюгом другої молекули ДНК, і між двома подвійними спіралями утворюється  ______________. 

2. При зв’язуванні білка- ________ з певною послідовністю ДНК ген вимикається. Такий тип регуляції має назву ________. 

3. Регуляція експресії генів шляхом вибіркового активування та інактивування або компартментації певних молекул білка після їх синтезу має назву контролю на рівні ______________.

4. Різні білки, які мають сходні функції і синтезуються на молекулах мРНК та утворені з одного й того ж первинного транс крипту РНК в результаті альтернативного сплайсингу, маєть назву ___________.

5. Рухливі послідовності ДНК і деякі віруси упроваджуються в хромосоми-мішені і виходять з них за допомогою системи ____________ генетичної рекомбінації.

 ІІІ Тестові завдання:

1. Модифікація нуклеотидів при ферментативному сіквенсі припускає зміну кінців: а) 3'-ОН, б) 5'-ОН, в) 3'-ОН і 5'-ОН

2. Які з перелічених нижче елементів не входять до складу lac-оперону Е. coli: а) гени, що кодують синтез ферментів утилізації лактози; б) гени, що кодують синтез  регуляторного білка-репресора; в) гени, що кодують синтез РНК-полімерази; г) промотор; д) оператор.

3. Для будь-якого оперону характерна наявність: а) промотора; б) активатора; в) декількох структурних генів; г) термінатора.

4. Вибір на користь синтезу якого-небудь одного з двох білків-регуляторів після кожного поділу клітини носить назву: а) клональної спадковості конденсованної неактивної Х-хромосоми; б) комбінаційної регуляції активності гену; в) фазової варіації; г) ефектом положення в хромосомі.
5. Форма сплайсингу, при якій сполучаються РНК різних транскриптів має назву: а) альтернативного сплайсингу; б) транс-сплайсингу; в) автосплайсингу.

6. При фолдингу білків: а) гідрофобні залишки амінокислот упаковуються переважно усередину молекули, а гідрофільні залишки містяться на поверхні білкової глобули; б) гідрофобні залишки амінокислот упаковуються переважно зовні молекули, а гідрофільні залишки містяться усередині білкової глобули; в) гідрофобні і гідрофільні залишки амінокислот містяться і на поверхні білкової молекули, і у її середені.

7. Коли механізм підтримання стабільності ДНК не спрацьовує, то виникає: а) мутація; б) реплікація; в) рекомбінація; г) репарація; д) трансляція.

8. Який фермент забезпечує з’єднання амінокислот при біосинтезі білка:  а) пептидил-трансфераза; б) праймаза; в) аміноацил-тРНК-синтетаза; г) РНК-полімераза.

9. Інтрони відсутні у: а) кластеру глобінових генів; б) кластеру генів рРНК; в) кластеру гістонових генів 

10. Енхансер – це а) особлива послідовність нуклеотидів ДНК, яка пізнається білком-репресором; б) особлива послідовність нуклеотидів ДНК, яка пізнається РНК-полімеразою як фініш транскрипції; в) послідовності ДНК, які посилюють транскрипцію при взаємодії з білками
Білет № 10
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Не всі рестрикуючі нуклеази виробляють ступінчасті розриви в ДНК.

2. Перевага комбінаційної генетичної регуляції складається в тому, що велике різноманіття типів клітин виникає в результаті дії відносно невеликої кількості білків-регуляторів генів.

3. У прокаріотів транскриптон містить лише один  структурний ген

4. У еукаріот більшість генів регулюється шляхом пов’язування лише одного або двох білків-регуляторів

5. Включення геному фага лямбда в геном Е. coli каталізується сайт-специфічною топоізомеразою (лямбда-інтеграза), яка пізнає короткі специфічні послідовності ДНК в обох хромосомах.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. У клітинах еукаріот міститься великий набір ____ який представляє собою білки, що пов’язуються із ДНК та специфічні до певної нуклеотидної послідовності; їх основна функція полягає у вмиканні і вимиканні генів.

2. Регуляція експресії генів шляхом відбору в цитоплазмі тих мРНК, які будуть траслюватися рибосомами, має назву контролю на рівні __________.

3. Дослідження за допомогою світлового мікроскопу, які були проведені у 1930-х роках, показали, що існують області хромосом, що мають назву ___________, які не деконденсуються в інтерфазі, залишаючись в сильно конденсованому стані, яке характерне для метафазних хромосом. 

4. ___________ – це будь-яка послідовність ДНК, яка транскрибується як окрема одиниця і кодує одну або  декілька близькоспоріднених поліпептидних ланцюгів або молекул структурних РНК.

5. Під час ___________ білків видалення надмірної генетичної інформаціі з макромолекул відбувається не на рівні пре-мРНК, як це має місце під час звичайного сплайсингу, а на рівні синтезованого поліпептида шляхом ___________ з його внутрішньої частини короткої амінокислотної послідовності.

 ІІІ Тестові завдання:

1. При рестриктазно-лігазному методі відбувається зшивання кінців ДНК: а) тупий-липкий, б) липкий-липкий, в) тупий-тупий.

2. Індуктор: а) пов’язується з репресором та попереджає  його посадку на промотор; б) пов’язується з репресором та попереджає його посадку на оператор; в) пов’язується з промотором  та попереджає посадку репресора  на оператор; г) пов’язується з оператором  та попереджає посадку реп ресора в це місце; д) пов’язується з термінаторними кодонами та індукує подальший синтез білка.

3. Який контроль регуляції транскрипції називається позитивним: а) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з індуктором; б) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з індуктором; в) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з корепресором; г) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з корепресором; д) експресія генів здійснюється, коли ген-оператор вільний.

4. Ефективність ініціації біосинтезу білка змінюється під впливом: а) гормонів, б) регуляторних білків транскрипції, в) факторів росту, г) цитокинів, д) рибосоми.

5. Вибрати і встановити вірну послідовність етапів, які притаманні руйнуванню РНК: а) одночасне руйнування мРНК в 5' → 3' и 3' → 5' напрямках; б) видалення  поліаденінового хвоста на 3' кінці мРНК; в) видалення КЕПу на 5' кінці.

6. Убіквитин з’єднується: а)  C-кінцем із боковими залишками лізину в субстраті (білку, який підлягає протеолізу); б) N-кінцем із боковими залишками лізину в субстраті; в) з будь-яким амінокислотним залишком білку, який підлягає протеолітичному розщепленню; г) C-кінцем із боковими залишками аргініну в субстраті.

7. Більша частина спонтанних ушкоджень ДНК ліквідується за допомогою процесу, який називається: а) мутація; б) реплікація; в) рекомбінація; г) репарація; д) трансляція.

8. Вибрати ті компоненти, які входять до складу ініціюючого комплексу: а) пептидилтрансфераза; б) аміноацил-тРНК-синтетаза; в) білковий фактор G; г) метионіл-тРНК; д) мРНК; е) рибосома; ж) аміноацил-тРНК; з) транслоказа.

9. Сплайсинг це: а) процес приєднання РНК-полімерази до промотору; б) процес об’єднання екзонів, при вирізанні інтронів; в) процес синтезу РНК; г) процес утворення білку на рибосомі.

10. Особливість  гістонових генів це: а) наявність інтронів і низький вміст пар ГЦ; б) відсутність інтронів і високий вміст пар ГЦ; в) відсутність інтронів і високий вміст пар ТА. 

Білет № 11
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Структурні і конститутивно експресуючі білки зазвичай мають більшу тривалість життя. Навпаки, регуляторні білки, як правило, швидко розкладаються.

2. У еукаріотів транскриптон  складається з декількох функціонально зв’язаних генів.

3. У прокаріот та еукаріот в атенуації транскрипції беруть участь рибосоми, які рухаються по новосинтезованій РНК в ході її трансляції. 

4. Загальна рекомбінація відбувається у тому випадку, коли є протяжні ділянки з гомологічними послідовностями в спіралях обох молекул ДНК, а для сайт-специфічної рекомбінації вимагаються лише короткі специфічні нуклеотидні послідовності ДНК, які інколи можуть бути присутніми тільки в одного з обмінюючихся партнерів.

5. Більшість регуляторних білків, що взаємодіють з 5’-кінцевимі TIR-послідовностями мРНК прокаріот, є позитивними регулювальниками трансляції 

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Регуляція експресії генів шляхом контролю за тим, коли та з якою швидкістю здійснюється транскрипція даного гену, має назву контролю на рівні ________.
2. Білок- ________ пригнічує транскрипцію lac-оперону, зв’язуючись із певною послідовністю ДНК, яка має назву оператору, що перекривається із промотором.

3. У дрозофіл хромосомні перебудови, при яких ділянка із центру гетерохроматинової області переносяться на її кінець, який граничить з еухроматином, приводять до інактивації близьколежачого еухроматинового гену за рахунок процесу, який має назву __________.

4. Трансляцію молекул мРНК, які кодують ферити, блокують білки, які пов’язуються з 5’-кінцями цих молекул у відсутності заліза. Це приклад __________ контролю  на рівні __________.

5. __________-залежна система протеолізу проводить пошук потенціальної мішені для ____________ деградації серед великої кількості внутрішньоклітинних білків

 ІІІ Тестові завдання:

1. Лінкер не застосовують, якщо при руйнуванні 2 типів ДНК рестриктазами утворюються кінці: а) однойменні липкі, б) різнойменні липкі, в) тупі, г) тупий і липкий;

2. Виберіть регуляторні елементи оперону: а) енхансери; б) структурні гени; в) оператори; г) праймери; д) промотори.

3. До складу яких оперонів Е. coli входить атенюатор: а) гістидиновий; б) арабінозний; в) триптофановий; г) лактоз ний.

4. Білок p50 в регуляції трансляції може виступати: а) як інгібітор біосинтезу білка, б) як активатор біосинтезу білка.

5. В основі феномену переключення класів імуноглобулінів у B-лімфоцитах лежить механізм:  а) транс-сплайсингу; б) автосплайсингу; в) альтернативного сплайсингу.

6. При зниженні рівня цАМФ у роботі  lac-оперону Е. coli: а) відбувається приєднання САР-білка до оператору; б) відбувається відокремлення САР-білка від оператора; в) зростає рівень глюкози, а рівень лактози знижується.

7. Утворення затравочного олігонуклеотиду здійснює: а) ДНК-геліказа; б) ДНК-праймаза; в) SSB-білки; г) топоізомераза; д) ДНК-полімераза.

8. Який фермент забезпечує зв’язування амінокислоти із тРНК: а) пептидил-трансфераза; б) праймаза; в) аміноацил-тРНК-синтетаза; г) РНК-полімераза.

9. Безпосередньо беруть участь у каталітичному акті утворення РНК: а) фактори транскрипції, б) транскрипційні фактори; в) РНК-полімераза; г) гістони 

10. Вибрати найбільш правильну відповідь: білок, який «включає» або «виключає» транскрипцію має назву:  а) РНК-полімерази, б) регуляторного білка, в) транскрипційного фактору, г) загального транскрипційного фактору.

Білет № 12
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Чим більше модулюющих кодонів в мРНК, тим повільніше вона транслюється 
2. Алолактоза, яка утворюється клітиною у присутності лактози, знімає репресію із лактозного оперону, пов’язуючись із оператором і стимулюючи транскрипцію.

3. СG-островки в промоторних областях генів «домашнього господарства» збереглися в ході еволюції завдяки тому, що сайт-специфічні білки, які пов’язуються з ДНК, захищають 5-метилцитозин в цих острівцях від випадкового дезамінування та перетворення в Т-нуклеотиди.

4. Білок recА поєднує здатність до сайт-специфічного розрізання одноланцюгових ДНК з АТФ-залежною ДНК-геліказною активністю, яка забезпечує розплітання одноланцюгових «вусів» в дуплексній молекулі ДНК.

5. Рибосоми в процесі трансляції мРНК можуть затримуватися на кодонах, які відповідають мінорним ізоакцепторним тРНК, присутнім у клітинах.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Відповідно небагаточисленні регуляторні елементи здатні забезпечити диференціровку різноманітних типів клітин за рахунок __________ генетичної регуляції.

2. Регуляція експресії генів шляхом вибіркової дестабілізації певних молекул мРНК в цитоплазмі має назву контролю на рівні _____________.

3. Послідовності СG зустрічаються у 10-20 разів частіше, ніж зазвичай, в певних ділянках, які мають назву ___, які оточують промотори генів _____.

4. ___________ – явище, звичайне для ретровірусів – приводить до того, що з однієї молекули мРНК можуть синтезуватися два більше білків.

5. З метою розмноження (ампліфікування) і отримання в чистому вигляді тих чи інших генів фрагменти еукаріотичної ДНК можуть бути вбудовані в спеціально підготовлені бактеріальні віруси або плазміди, які мають назву  _________________.  

 ІІІ Тестові завдання:

1. При полімеразній ланцюговій реакції кількість ДНК від циклу до циклу збільшується: а) на кілька фрагментів, б) в арифметичній прогресії, в) в геометричній прогресії 

2. Корепресор: а) пов’язується з репресором та попереджає  його посадку на промотор; б) пов’язується з репресором та спонукає  його посадку на оператор; в) пов’язується з промотором  та попереджає посадку репресора  на оператор; г) пов’язується з оператором  та попереджає посадку реп ресора в це місце; д) пов’язується з термінаторними кодонами та індукує подальший синтез білка.

3. Катаболітна регуляція лактозного оперону здійснюється: а) за допомогою білка-активатора катаболізму та лактози; б) у присутності тетрамеру репресора та алолактози; в) у присутності білка-активатора катаболізму та глюкози; г) за допомогою білка-активатора катаболізму та цАМФ.

4. Процес згортання поліпептидного ланцюга в правильну просторову структуру отримав назву: а) сплайсинг білків; б) фолдинг; в) процесінг білків.
5. Більша частина спонтанних ушкоджень ДНК ліквідується за допомогою процесу, який називається: а) мутація; б) реплікація; в) рекомбінація; г) репарація; д) трансляція.

6. Який контроль регуляції транскрипції називається негативним: а) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з індуктором; б) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з індуктором; в) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з корепресором; г) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з корепресором; д) експресія генів здійснюється, коли ген-оператор вільний.

7. Розташуйте в правильній послідовності події, які відбуваються при репарації: а)  з'єднання непошкодженої та знову синтезованої ділянки ланцюгу ДНК; б) вирізання пошкодженої ділянки; в) визначення місця пошкодження; г) добудова пошкодженого ланцюгу.

8. Праймосома рухається на ДНК-матриці і забезпечує наступний процес: а) репарацію; б) ініціацію; в) полімеризацію; г) термінацію.

9. З будь-яким стоп-кодоном, який досягає А-ділянки, пов’язується: а) фактор елонгації; б) фактор вивільнення; в) фактор ініціації.

10. Послідовність ДНК, що складається із суміжних інвертованих повторів, які однаково зчитується і в лівому напрямку одного ланцюга і в правому напрямку іншої ланцюга (при прочитуванні від 5'- до 3'-кінця)  називаються: а) прямі повтори;  б) інвертовані повтори; в) паліндроми; г) симетричні повтори. 
Білет № 13
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Час життя еукаріотичних мРНК в цитоплазмі частіше всього контролюється їх 3’-кінцевими нетранслюючими послідовностями.  

2. У еукаріот білки-регулятори майже завжди активуються або інактивуються в результаті зв'язування з невеликими сигнальними молекулами. 

3. Конститутивний гетерохроматин находиться в конденсованому стані у всіх клітинах, а факультативний гетеро хроматин сконденсований лише в деяких типах клітин. 

4. Білок recА зв'язується одночасно з одноланцюговою ДНК і з дволанцюговою ДНК, каталізуючи утворення синапсу між ними. 

5. Чим більше модулюющих кодонів в мРНК, тим повільніше вона транслюється 
ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Регуляція експресії генів шляхом контролю за тим, як йде сплайсинг або інший процесінг первинного транскрипту РНК, має назву контролю на рівні ______________.
2. Серед ефекторів відрізняють __________, які запускають транскрипцію, і __________, що перешкоджають їй

3. _______________  гени кодують білки, необхідні лише у клітинах певного типу.

4. При _______________ обмін генетичним матеріалом відбувається між гомологічними послідовностями ДНК і найчастіше між двома копіями однієї і тієї ж хромосоми. 

5. Дві найбільш розповсюджені зміни в ДНК це _____________, що виникає в результаті розриву N-глікозидних зв'язків аденіну або гуаніну з дезоксирибозою, і ______________, при якому цитозин перетворюється на  урацил. 

 ІІІ Тестові завдання:

1. Апуринізація, дезамінування, утворення тимінових димерів це: а) типи точкових мутацій; б) типи пошкоджень в ДНК; в) типи транспозиційних змін.

2. Енергетичне забезпечення реплікації здійснюється за рахунок: а) гідролізу dNTP; б) гідролізу  ATP; в) гідролізу NTP; г) синтезу нуклеотидів.

3. Вкажіть на ознаки, притаманні мРНК еукаріотів; а) мРНК еукаріотів є поліцистронною; б) мРНК еукаріотів є моноцистронною; в) містить міжцистронні послідовності; г) має послідовності Шайна-Дальгарно.

4. Нуклеотидна послідовність ДНК, яка повторюється у протилежних орієнтаціях на тій же самій молекулі належить до: а) унікальних послідовностей; б) диспергованих повторів; в) інвертованих повторів; г) тандемних повторів. 

5. Метод, який найбільш часто використовується при побудові гібридних ДНК має назву: а) рестриктазно-лігазний, б) конекторний, в) із застосуванням лінкерів.

6. Виберіть регуляторні елементи оперону: а) гени-регулятори; б) регуляторні білки; в) структурні гени; г) РНК-полімераза.

7. Які з перелічених нижче елементів входять до складу lac-оперону Е. coli: а) гени, що кодують синтез ферментів утилізації лактози; б) гени, що кодують синтез  регуляторного білка-репресора; в) гени, що кодують синтез РНК-полімерази; г) промотор; д) оператор.

8. Після завершення синтезу білків рибосомами встановлено, що протеолітичний розклад зазнають: а)  майже половина всіх білків; б) близько третини знову  синтезованих поліпептидних ланцюгів; в)  вони не розкладаються.
9. Коли механізм підтримання стабільності ДНК не спрацьовує, то виникає: а)мутація;б)реплікація;в)рекомбінація;г)репарація; д)трансляція.

10. Для будь-якого оперону характерна наявність: а) промотора; б) активатора; в) декількох структурних генів; г) термінатора.

Білет № 14
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Як правило, зміни в експресії генів, які лежать в основі розвитку багатоклітинних організмів, не супроводжуються змінами послідовностей ДНК відповідних генів.

2. У бактерій білок-активатор пов’язується із певними послідовностями ДНК, які розташовані таким чином, що активатор може входити в контакт з РНК-полімеразою й тим самим підвищувати вірогідність ініціації транскрипції

3. Білок-репресор фага λ і cro-білок можуть взаємно пригнічувати синтез один одного, утворюючи свого роду молекулярний перемикач на дві позиції: він визначає лізогенний стан у випадку переважання репресора або літичний стан у випадку переважання cro-білка.

4. В обміні ділянками між ланцюгами беруть участь дві пари ланцюгів, що розрізняються: перехрещені і неперехрещені; для перетворення їх з одного стану в інше необхідно, щоб фосфодіефірний зв'язок був розірваний хоча б в одному ланцюзі.

5. У еукаріотів транслююча рибосома може пропускати протяжні послідовності нуклеотидів мРНК, не припиняючи синтезу єдиного поліпептидного ланцюга. У той час як у прокаріотів в процесі декодування кодону, який знаходиться в А-ділянці рибосоми, може відбуватися навмисне розпізнавання кодону "неправильною" аміноацил-тРНК або зрушення рамки зчитування у працюючій рибосомі.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Стимуляція транскрипції шляхом зв’язування білків-регуляторів має назву __________, пригнічення транскрипції шляхом пов’язання білків-регуляторів має назву _______.

2. Сайт-специфічна інверсія сегмента ДНК у Salmonella, яка супроводжується зміною импу синтезуючого флагеліну, відома під назвою ___.

3. Передчасна термінація транскрипції молекули РНК, яка використовується як спосіб контролю експресії гену, має назву ____________.

4. У точці обміну ланцюг однієї молекули ДНК з'єднується шляхом спаровування основ з ланцюгом другої молекули ДНК, і між двома подвійними спіралями утворюється  ______________. 

5. __________ розрізають дволанцюжкову спіраль ДНК за специфічними послідовностями, що складаються з чотирьох-восьми нуклеотидів, розділяючи її на фрагменти суворо визначених розмірів, які називаються ___________. 

ІІІ Тестові завдання:

1. Репарація це: а) синтез ДНК; б) визначення послідовності нуклеотидів у нуклеїнових кислотах; в)  процеси виправлення помилок у ДНК; г) процес перебудови хромосом.

2. Субстратами для ДНК-полімерази слугують: а) рибонуклеозидтрифосфати; б) рибонуклеозидмонофосфати; в) дезоксирибонуклеозидтрифосфати; г) дезоксирибонуклеозидмонофосфати; д) олігорибонуклеотиди.

3. Виберіть компоненти, які необхідні для здійснення елонгації трансляції: а) транслоказа; б) ЕF; в) пептидилтрансфераза; г) ІF, д) аміноацил-тРНК-синтетаза; е) аміноацил-тРНК.

4. Міні- і мікросателіти зустрічаються: а) між генами; б) в інтронах; в) у центромерних районах хромосом; г) у теломерних районах хромосом. 
5. До біологічної ролі плазмід не належить: а) контроль генетичного обміну бактерій; б) контроль синтезу факторів патогенності; в) вдосконалення захисту бактерій; г) сприяють розмноженню бактерій.

6. При зниженні рівня цАМФ у роботі  lac-оперону Е. coli: а) відбувається приєднання САР-білка до оператору; б) відбувається відокремлення САР-білка від оператора; в) зростає рівень глюкози, а рівень лактози знижується.

7. При підвищенні рівня цАМФ у роботі  lac-оперону Е. coli: а) відбувається приєднання САР-білка до оператору; б) відбувається відокремлення САР-білка від оператора; в) зростає рівень лактози, а рівень глюкози знижується.

8. При фолдингу білків: а) гідрофобні залишки амінокислот упаковуються переважно усередину молекули, а гідрофільні залишки містяться на поверхні білкової глобули; б) гідрофобні залишки амінокислот упаковуються переважно зовні молекули, а гідрофільні залишки містяться усередині білкової глобули; в) гідрофобні і гідрофільні залишки амінокислот містяться і на поверхні білкової молекули, і у її середені.

9. Рестрикційні карти дозволяють визначити: а) повну нуклеотидну послідовність, б) ступінь гомології ділянок ДНК, в) порушення в роботі гена, г) структуру гена.

10. Вибір на користь синтезу якого-небудь одного з двох білків-регуляторів після кожного поділу клітини носить назву: а) клональної спадковості конденсованної неактивної Х-хромосоми; б) комбінаційної регуляції активності гену; в) фазової варіації; г) ефектом положення в хромосомі.
Білет № 15
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Структурні і конститутивно експресуючі білки зазвичай мають більшу тривалість життя. Навпаки, регуляторні білки, як правило, швидко розкладаються.

2. Головне призначення екстреної SOS–відповіді у E.coli підвищувати життєвість клітини за рахунок впровадження компенсуючих мутацій поблизу ділянки початкового пошкодження ДНК.

3. Алолактоза, яка утворюється клітиною у присутності лактози, знімає репресію із лактозного оперону, пов’язуючись із оператором і стимулюючи транскрипцію.

4. СG-островки в промоторних областях генів «домашнього господарства» збереглися в ході еволюції завдяки тому, що сайт-специфічні білки, які пов’язуються з ДНК, захищають 5-метилцитозин в цих острівцях від випадкового дезамінування та перетворення в Т-нуклеотиди.

5. Білок recА поєднує здатність до сайт-специфічного розрізання одноланцюгових ДНК з АТФ-залежною ДНК-геліказною активністю, яка забезпечує розплітання одноланцюгових «вусів» в дуплексній молекулі ДНК.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Стимуляція транскрипції шляхом зв’язування білків-регуляторів має назву __________, пригнічення транскрипції шляхом пов’язання білків-регуляторів має назву _______.

2. Сайт-специфічна інверсія сегмента ДНК у Salmonella, яка супроводжується зміною импу синтезуючого флагеліну, відома під назвою ___.

3. Передчасна термі нація транскрипції молекули РНК, яка використовується як спосіб контролю експресії гену, має назву ____________.

4. У точці обміну ланцюг однієї молекули ДНК з'єднується шляхом спаровування основ з ланцюгом другої молекули ДНК, і між двома подвійними спіралями утворюється  ______________. 

5. Репарація ДНК включає три етапи: пізнавання і видалення зміненої частини ланцюга ДНК ферментами ______________, наступний ресинтез  вилученої ділянки ферментом _______________ і зшивання розриву, що залишився в ланцюзі ДНК ферментом _____________. 

 ІІІ Тестові завдання:

1. До ферментів, які беруть участь у репарації, належать всі нижче перелічені, окрім: а) ДНК-праймази; б) ендонуклеази; в) ДНК-гелікази; г) топоізомерази; д) лігази; е) ДНК-полімерази.

2. Полімеразна активність ДНК-полімерази забезпечує: а) розрив водневих зв’язків в молекулі ДНК; б) розрив 3', 5'-фосфодиефірних зв’язків в молекулі ДНК; в) утворення 3', 5'-фосфодиефірних зв’язків між новосинтезованими фрагментами ДНК; г) утворення 3', 5'-фосфодиефірних зв’язків між новосинтезованим фрагментом ДНК та вільним нуклеотидом.

3. Які з наведених тверджень щодо властивостей генетичного коду вірні, а які ні: а) кожний кодон кодує лише одну амінокислоту; б) кожна амінокислота кодується лише одним кодоном; в) генетичний код є триплетним; г) кодон може кодувати декілька амінокислот; д) амінокислота може кодуватися декількома кодонами.

4. Генетичну нестабільність мають наступні послідовності: а) міні- і мікросателіти; б) SINE-і LINE-повтори; в) унікальні послідовності 
5. За рахунок якої активності ДНК-полімерази забезпечується видалення приєднаного не комплементарного нуклеотиду до «дочірнього» ланцюга ДНК: а) 3'5'-екзонуклеазної; б) 5'3'-екзонуклеазної; в) ендонуклеазної; г) полімеразної;

6. Виберіть регуляторні елементи оперону: а) енхансери; б) структурні гени; в) оператори; г) праймери; д) промотори.

7. До складу яких оперонів Е. coli входить атенюатор: а) гістидиновий; б) арабінозний; в) триптофановий; г) лактозний.

8. Білок p50 в регуляції трансляції може виступати: а) як інгібітор біосинтезу білка, б) як активатор біосинтезу білка.

9. В основі феномену переключення класів імуноглобулінів у B-лімфоцитах лежить механізм:  а) транс-сплайсингу; б) автосплайсингу; в) альтернативного сплайсингу.

10. Неактивний ген після своеєї активації губить метильні групи в послідовності: а) GATC; б) СG; в) GC; 

Білет № 16
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Час життя еукаріотичних мРНК в цитоплазмі частіше всього контролюється їх 3’-кінцевими нетранслюючими послідовностями 
2. Всі продукти спонтанного дезамінування чотирьох звичайних основ ДНК пізнаються як неістотні, коли вони виникають в ДНК.  

3. У еукаріот білки-регулятори майже завжди активуються або інактивуються в результаті зв'язування з невеликими сигнальними молекулами. 

4. Конститутивний гетерохроматин находиться в конденсованому стані у всіх клітинах, а факультативний гетеро хроматин сконденсований лише в деяких типах клітин. 

5. Білок recА зв'язується одночасно з одноланцюговою ДНК і з дволанцюговою ДНК, каталізуючи утворення синапсу між ними.
6. транспорт зрілої мРНК у цитоплазму з ядра та уповільнення в цитоплазмі деградації деяких молекул мРНК є функцією poliA-фрагменту. 

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Регуляція експресії генів шляхом відбору в ядрі тих зрілих мРНК, які будуть перенесені в цитоплазму, має назву контролю на рівні ______________.
2. Механізм переключення, від якого залежить, чи буде бактеріофаг лямбда розмножуватися в цитоплазмі E. Coli (призводячи до загибелі клітини-хазяїна) або він вбудується в ДНК клітини-хазяїна, контролюється двома білками-регуляторами генів фага лямбда - ____________ та _____________

3. Багато генів вищих еукаріот утворюють декілька по-різному сплайсованих молекул РНК з одного первинного транс крипту за рахунок __
4. Центральним проміжним етапом в процесі загальної рекомбінації є ___________ з утворенням інтермедіату, який називають ___________

5. Нестача основи, зазвичай зє’днаної з дезоксирибозою в молекулі ДНК, швидко розпізнається ферментом ________________, який розрізає фосфорнодиефірний остов ланцюга ДНК у зміненій ділянці.

 ІІІ Тестові завдання:

1. За рахунок якої активності ДНК-полімерази забезпечується видалення приєднаного не комплементарного нуклеотиду до «дочірнього» ланцюга ДНК: а) 3'5'-екзонуклеазної; б) 5'3'-екзонуклеазної; в) ендонуклеазної; г) полімеразної;

2. Напівконсервативна реплікація означає, що: а) нові дволанцюгові молекули складаються з одного старого та одного нового ланцюга; б) одна молекула ДНК складається з двох старих, а інша – з двох нових ланцюгів; в) частинки старих ланцюгів чередуються з новосинтезованими фрагментами ДНК.

3. У вирізанні інтронів беруть участь: а) РНК-полімераза; б) малі ядерні рибонуклеопротеїни; в) ендонуклеази.

4. До ферментів, які беруть участь у репарації, належать всі нижче перелічені, окрім: а) ДНК-праймази; б) ендонуклеази; в) ДНК-гелікази; г) топоізомерази; д) лігази; е) ДНК-полімерази.

5. Корепресор: а) пов’язується з репресором та попереджає  його посадку на промотор; б) пов’язується з репресором та спонукає  його посадку на оператор; в) пов’язується з промотором  та попереджає посадку репресора  на оператор; г) пов’язується з оператором  та попереджає посадку реп ресора в це місце; д) пов’язується з термінаторними кодонами та індукує подальший синтез білка.

6. Катаболітна регуляція лактозного оперону здійснюється: а) за допомогою білка-активатора катаболізму та лактози; б) у присутності тетрамеру репресора та алолактози; в) у присутності білка-активатора катаболізму та глюкози; г) за допомогою білка-активатора катаболізму та цАМФ.

7. Процес згортання поліпептидного ланцюга в правильну просторову структуру отримав назву: а) сплайсинг білків; б) фолдинг; в) процесінг білків.
8. Більша частина спонтанних ушкоджень ДНК ліквідується за допомогою процесу, який називається: а) мутація; б) реплікація; в) рекомбінація; г) репарація; д) трансляція.

9. При підвищенні рівня цАМФ у роботі  lac-оперону Е. coli: а) відбувається приєднання САР-білка до оператору; б) відбувається відокремлення САР-білка від оператора; в) зростає рівень лактози, а рівень глюкози знижується.

Білет № 17
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Існують різноманітні механізми репарації, але всі вони залежать від наявності двох копій генетичного матеріалу, по одній у кожній хромосомі диплоїдного організму.

2. Як правило, зміни в експресії генів, які лежать в основі розвитку багатоклітинних організмів, не супроводжуються змінами послідовностей ДНК відповідних генів.

3. У бактерій білок-активатор пов’язується із певними послідовностями ДНК, які розташовані таким чином, що активатор може входити в контакт з РНК-полімеразою й тим самим підвищувати вірогідність ініціації транскрипції

4. Білок-репресор фага лямбда і cro-білок можуть взаємно пригнічувати синтез один одного, утворюючи свого роду молекулярний перемикач на дві позиції: він визначає лізогенний стан у випадку переважання репресора або літичний стан у випадку переважання cro-білка.

5. В обміні ділянками між ланцюгами беруть участь дві пари ланцюгів, що розрізняються: перехрещені і неперехрещені; для перетворення їх з одного стану в інше необхідно, щоб фосфодіефірний зв'язок був розірваний хоча б в одному ланцюзі.

 ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. При зв’язуванні білка- ________ з певною послідовністю ДНК ген вимикається. Такий тип регуляції має назву ________. 

2. Регуляція експресії генів шляхом вибіркового активування та інактивування або компартментації певних молекул білка після їх синтезу має назву контролю на рівні ______________.

3. Різні білки, які мають сходні функції і синтезуються на молекулах мРНК та утворені з одного й того ж первинного транс крипту РНК в результаті альтернативного сплайсингу, маєть назву ___________.

4. Рухливі послідовності ДНК і деякі віруси упроваджуються в хромосоми-мішені і виходять з них за допомогою системи ____________  генетичної рекомбінації.

5. Кожна _____________ пізнає в ДНК змінені основи певного типу та каталізує їх гідролітичне відчеплення від цукру дезоксирибози.

 ІІІ Тестові завдання:

1. Який із зазначених ферментів впізнає на ДНК нехватку азотистої основи та здійснює розрізання фосфодиефірного зв’язку: а) глікозидаза; б) нуклеаза; в) ліаза; г) гідролаза.

2. Фрагменти  Окадзаки відстаючого ланцюга з’єднуються один з одним за допомогою: а) ДНК-полімерази; б) ДНК-гелікази; в) ДНК-лігази; г) ДНК-праймази; д) топоізомерази.

3. Відновити вірну послідовність етапів транскрипції: а) елонгація; б) термінація; в) ініціація; г) звязування РНК-полімерази.

4. Для сателітів не характерна така властивість: а) мала кількість копій; б) нахождення в складі хромосом у виді тандемно розташованих кластерів; в) гомогенний склад 

5. Репарація це: а) синтез ДНК; б) визначення послідовності нуклеотидів у нуклеїнових кислотах; в)  процеси виправлення помилок у ДНК; г) процес перебудови хромосом.

6. Виберіть регуляторні елементи оперону: а) гени-регулятори; б) регуляторні білки; в) структурні гени; г) РНК-полімераза.

7. Які з перелічених нижче елементів входять до складу lac-оперону Е. coli: а) гени, що кодують синтез ферментів утилізації лактози; б) гени, що кодують синтез  регуляторного білка-репресора; в) гени, що кодують синтез РНК-полімерази; г) промотор; д) оператор.

8. Після завершення синтезу білків рибосомами встановлено, що протеолітичний розклад зазнають: а)  майже половина всіх білків; б) близько третини знову  синтезованих поліпептидних ланцюгів; в)  вони не розкладаються.
9. Коли механізм підтримання стабільності ДНК не спрацьовує, то виникає: а) мутація; б) реплікація; в) рекомбінація; г) репарація; д) трансляція.

10. До ферментів, які беруть участь у репарації, належать всі нижче перелічені, окрім: а) ДНК-праймази; б) ендонуклеази; в) ДНК-гелікази; г) топоізомерази; д) лігази; е) ДНК-полімерази.

Білет № 18
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Всі продукти спонтанного дезамінування чотирьох звичайних азотистих основ ДНК впізнаються як ушкоджені, коли виникають в ДНК.

2. Хоча експресія генів може регулюватися на кожній стадії переносу інформації від ДНК до РНК і до білка, все ж найбільш поширений контроль на рівні транскрипції.

3. У еукаріотів транскриптон містить лише один  структурний ген

4. Підтримуюча метилаза забезпечує збереження раніше існуючого типу метилування СG-послідовностей, а встановлююча  метилаза проводить початкову розмітку сайтів, метилюючі СG-послідовності в яйцеклітинах. 

5. Загальна рекомбінація полягає  у фізичному обміні сегментами ДНК, який пов'язаний з розривом і наступним відновленням фосфодиефірних зв’язків в молекулярному остові ДНК.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Регуляція експресії генів шляхом відбору в цитоплазмі тих мРНК, які будуть траслюватися рибосомами, має назву контролю на рівні ______________.
2. Дослідження за допомогою світлового мікроскопу, які були проведені у 1930-х роках, показали, що існують області хромосом, що мають назву ___________, які не деконденсуються в інтерфазі, залишаючись в сильно конденсованому стані, яке характерне для метафазних хромосом. 

3. ___________ – це будь-яка послідовність ДНК, яка транскрибується як окрема одиниця і кодує одну або  декілька близькоспоріднених поліпептидних ланцюгів або молекул структурних РНК.

4. Під час ___________ білків видалення надмірної генетичної інформаціі з макромолекул відбувається не на рівні пре-мРНК, як це має місце під час звичайного сплайсингу, а на рівні синтезованого поліпептида шляхом ___________ з його внутрішньої частини короткої амінокислотної послідовності.

5. У клітинах еукаріот міститься великий набір ____ який представляє собою білки, що пов’язуються із ДНК та специфічні до певної нуклеотидної послідовності; їх основна функція полягає у вмиканні і вимиканні генів.

 ІІІ Тестові завдання:

1. Помилки реплікації ліквідуються завдяки активності ферменту: а) 3'5'-екзонуклеазної; б) 5'3'-екзонуклеазної; в) ендонуклеазної; г) полімеразної; д) топоізомеразної.

2. Вибрати компоненти, які необхідні для здійснення елонгації трансляції: а) транслоказа; б) фактор ініціації; в) фактор елонгації; г) пептидилтрансфераза; д) аміноацил-тРНК-синтетаза; е) аміноацил-тРНК.

3. Першим у ланцюг, який будується завжди включається: а) піримідиновий нуклеотид; б) тимін або аденін; в) пуриновий нуклеотид; г) цитозин або гуанін. 

4. Унікальні послідовності генома містяться: а) у генах, що кодують білки, б) в послідовностях ДНК, розташованих між генами, в) у складі інтронів, що розділяють ділянки ДНК, які кодують поліпептиди; г) у центромерних та тіломерних районах хромосом;  
5. Апуринізація, дезамінування, утворення тимінових димерів це: а) типи точкових мутацій; б) типи пошкоджень в ДНК; в) типи транспозиційних змін.

6. При зниженні рівня цАМФ у роботі  lac-оперону Е. coli: а) відбувається приєднання САР-білка до оператору; б) відбувається відокремлення САР-білка від оператора; в) зростає рівень глюкози, а рівень лактози знижується.

7. Неактивний ген після своеєї активації губить метильні групи в послідовності: а) GATC; б) СG; в) GC; 

8. При фолдингу білків: а) гідрофобні залишки амінокислот упаковуються переважно усередину молекули, а гідрофільні залишки містяться на поверхні білкової глобули; б) гідрофобні залишки амінокислот упаковуються переважно зовні молекули, а гідрофільні залишки містяться усередині білкової глобули; в) гідрофобні і гідрофільні залишки амінокислот містяться і на поверхні білкової молекули, і у її середені.

9. Тимінові димери циклобутанового типу з ушкодженої ДНК видаляє фермент: а) ендонуклеаза; б) фотоліаза; в) екзонуклеаза; г) топоізомераза.

10. Катаболітна регуляція лактозного оперону здійснюється: а) за допомогою білка-активатора катаболізму та лактози; б) у присутності тетрамеру репресора та алолактози; в) у присутності білка-активатора катаболізму та глюкози; г) за допомогою білка-активатора катаболізму та цАМФ.

Білет № 19
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Як при спонтанній апуринізації, так і при видалені дезамінованого цитозину урацил-специфічною глікозилазою ДНК утворюється один і той же проміжний продукт, який слугує субстратом для АП-ендонуклеази.

2. Як тільки білок-регулятор пов’язується з послідовністю ДНК, яку він пізнає, він стимулює транскрипцію сусіднього гену 

3. У прокаріотів транскриптон  складається з декількох функціонально зв’язаних генів.

4. Наслідування способу інактивації хромосом у формі гетерохроматину, наприклад інактивації Х-хромосоми, цілком можна пояснити механізмами генетичного контролю, які цілком залежні від дії дифундуючих білків-регуляторів.

5. У грибів за рахунок процесу конверсії генів інколи відбувається зміна статі; в результаті спарювання зазвичай утворюється рівне число чоловічих і жіночих спор, але інколи їх співвідношення дорівнює 1:3 або 3:1.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Білок- ________ пригнічує транскрипцію lac-оперону, зв’язуючись із певною послідовністю ДНК, яка має назву оператору, що перекривається із промотором.

2. У дрозофіл хромосомні перебудови, при яких ділянка із центру гетерохроматинової області переносяться на її кінець, який граничить з еухроматином, приводять до інактивації близьколежачого еухроматинового гену за рахунок процесу, який має назву __________.

3. Трансляцію молекул мРНК, які кодують ферити, блокують білки, які пов’язуються з 5’-кінцями цих молекул у відсутності заліза. Це приклад __________ контролю  на рівні __________.

4. __________-залежна система протеолізу проводить пошук потенціальної мішені для ____________ деградації серед великої кількості внутрішньоклітинних білків

5. Регуляція експресії генів шляхом контролю за тим, коли та з якою швидкістю здійснюється транскрипція даного гену, має назву контролю на рівні ______________.
 ІІІ Тестові завдання:

1. Тимінові димери циклобутанового типу з ушкодженої ДНК видаляє фермент: а) ендонуклеаза; б) фотоліаза; в) екзонуклеаза; г) топоізомераза.

2. Які із вказаних процесів мають відношення до біосинтезу білка: а) транспозиція; б) трансляція; в) рекогніція; г) репарація; д) мутація; е) транслокація.

3. 5’-кінець мРНК від ендонуклеаз захищає: а) poliA-фрагмент; б) КЕП; в) ініціюючий кодон; г) термінуючий кодон.

4. Фрагменти  білкової субодиниці, які мають відповідно самостійну третинну структуру мають назву: а) доменів; б) гомеобоксу; в)  кластера 

5. Розташуйте в правильній послідовності події, які відбуваються при репарації: а)  з'єднання непошкодженої та знову синтезованої ділянки ланцюгу ДНК; б) вирізання пошкодженої ділянки; в) визначення місця пошкодження; г) добудова пошкодженого ланцюгу.

6. Який контроль регуляції транскрипції називається негативним: а) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з індуктором; б) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з індуктором; в) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з корепресором; г) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з корепресором; д) експресія генів здійснюється, коли ген-оператор вільний.

7. При підвищенні рівня цАМФ у роботі  lac-оперону Е. coli: а) відбувається приєднання САР-білка до оператору; б) відбувається відокремлення САР-білка від оператора; в) зростає рівень лактози, а рівень глюкози знижується.

8. Убіквитин з’єднується: а)  C-кінцем із боковими залишками лізину в субстраті (білку, який підлягає протеолізу); б) N-кінцем із боковими залишками лізину в субстраті; в) з будь-яким амінокислотним залишком білку, який підлягає протеолітичному розщепленню; г) C-кінцем із боковими залишками аргініну в субстраті.

9. Визначте правильну послідовність етапів ексцизійної репарації: а) полімеризація; б) ексцизія; в) інцизія; г) лігірування.

10. Коли механізм підтримання стабільності ДНК не спрацьовує, то виникає: а)мутація;б)реплікація;в)рекомбінація;г)репарація;д)трансляція.

Білет № 20
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Тільки початковий етап репарації ДНК каталізується унікальними для процесу репарації ферментами; наступні її етапи каталізуються ферментами, які виконують  загальні функції в метаболізмі ДНК.

2. Перевага комбінаційної генетичної регуляції складається в тому, що велике різноманіття типів клітин виникає в результаті дії відносно невеликої кількості білків-регуляторів генів.

3. У прокаріотів транскриптон містить лише один  структурний ген

4. У еукаріот більшість генів регулюється шляхом пов’язування лише одного або двох білків-регуляторів

5. Включення геному фага лямбда в геном Е. coli каталізується сайт-специфічною топоізомеразою (лямбда-інтеграза), яка пізнає короткі специфічні послідовності ДНК в обох хромосомах.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Регуляція експресії генів шляхом вибіркової дестабілізації певних молекул мРНК в цитоплазмі має назву контролю на рівні ___________.

2. Послідовності СG зустрічаються  у 10-20 разів частіше, ніж зазвичай, в певних ділянках, які мають назву ______, які оточують промотори генів ________.

3. __________ – явище, звичайне для ретровірусів – приводить до того, що з однієї молекули мРНК можуть синтезуватися два більше білків.

4. Велика частина спонтанних змін у ДНК швидко ліквідується за рахунок процесу виправлення, який називається _______, лише зрідка механізм підтримки сталості структури ДНК не спрацьовує, і зміна, яка  з'явилася в послідовності нуклеотидів зберігається. Вона називається ______.  

5. Відповідно небагаточисленні регуляторні елементи здатні забезпечити диференціровку різноманітних типів клітин за рахунок __________ генетичної регуляції.

 ІІІ Тестові завдання:

1. Коли механізм підтримання стабільності ДНК не спрацьовує, то виникає: а) мутація; б) реплікація; в) рекомбінація; г) репарація; д) трансляція.

2. Який фермент забезпечує з’єднання амінокислот при біосинтезі білка:  а) пептидил-трансфераза; б) праймаза; в) аміноацил-тРНК-синтетаза; г) РНК-полімераза.

3. Інтрони відсутні у: а) кластеру глобінових генів; б) кластеру генів рРНК; в) кластеру гістонових генів 

4. Енхансер – це а) особлива послідовність нуклеотидів ДНК, яка пізнається білком-репресором; б) особлива послідовність нуклеотидів ДНК, яка пізнається РНК-полімеразою як фініш транскрипції; в) послідовності ДНК, які посилюють транскрипцію при взаємодії з білками
5. Які з перелічених нижче елементів не входять до складу lac-оперону Е. coli: а) гени, що кодують синтез ферментів утилізації лактози; б) гени, що кодують синтез  регуляторного білка-репресора; в) гени, що кодують синтез РНК-полімерази; г) промотор; д) оператор.

6. Для будь-якого оперону характерна наявність: а) промотора; б) активатора; в) декількох структурних генів; г) термінатора.

7. Вибір на користь синтезу якого-небудь одного з двох білків-регуляторів після кожного поділу клітини носить назву: а) клональної спадковості конденсованної неактивної Х-хромосоми; б) комбінаційної регуляції активності гену; в) фазової варіації; г) ефектом положення в хромосомі.
8. Форма сплайсингу, при якій сполучаються РНК різних транскриптів має назву: а) альтернативного сплайсингу; б) транс-сплайсингу; в) автосплайсингу.

9. Помилки реплікації ліквідуються завдяки активності ферменту: а) 3'5'-екзонуклеазної; б) 5'3'-екзонуклеазної; в) ендонуклеазної; г) полімеразної; д) топоізомеразної.

10. Тимінові димери циклобутанового типу з ушкодженої ДНК видаляє фермент: а)ендонуклеаза;б)фотоліаза;в)екзонуклеаза;г)топоізомераза.

Білет № 21
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Рибосоми в процесі трансляції мРНК можуть затримуватися на кодонах, які відповідають мінорним ізоакцепторним тРНК, присутнім у клітинах.

2. У еукаріотів транскриптон  складається з декількох функціонально зв’язаних генів.

3. Загальна рекомбінація відбувається у тому випадку, коли є протяжні ділянки з гомологічними послідовностями в спіралях обох молекул ДНК, а для сайт-специфічної рекомбінації вимагаються лише короткі специфічні нуклеотидні послідовності ДНК, які інколи можуть бути присутніми тільки в одного з обмінюючихся партнерів.

4. У прокаріот та еукаріот в атенуації транскрипції беруть участь рибосоми, які рухаються по новосинтезованій РНК в ході її трансляції. 

5. Більшість регуляторних білків, що взаємодіють з 5’-кінцевимі TIR-послідовностями мРНК прокаріот, є позитивними регулювальниками трансляції.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Серед ефекторів відрізняють __________, які запускають транскрипцію, і __________, що перешкоджають їй

2. _______________  гени кодують білки, необхідні лише у клітинах певного типу.

3. При _______________ обмін генетичним матеріалом відбувається між гомологічними послідовностями ДНК і найчастіше між двома копіями однієї і тієї ж хромосоми. 

4. Дві найбільш розповсюджені зміни в ДНК це _____________, що виникає в результаті розриву N-глікозидних зв'язків аденіну або гуаніну з дезоксирибозою, і ______________, при якому цитозин перетворюється на  урацил. 

5. Регуляція експресії генів шляхом контролю за тим, як йде сплайсинг або інший процесінг первинного транскрипту РНК, має назву контролю на рівні ________.
 ІІІ Тестові завдання:

1. Більша частина спонтанних ушкоджень ДНК ліквідується за допомогою процесу, який називається: а) мутація; б) реплікація; в) рекомбінація; г) репарація; д) трансляція.

2. Вибрати ті компоненти, які входять до складу ініціюючого комплексу: а) пептидилтрансфераза; б) аміноацил-тРНК-синтетаза; в) білковий фактор G; г) метионіл-тРНК; д) мРНК; е) рибосома; ж) аміноацил-тРНК; з) транслоказа.

3. Сплайсинг це: а) процес приєднання РНК-полімерази до промотору; б) процес об’єднання екзонів, при вирізанні інтронів; в) процес синтезу РНК; г) процес утворення білку на рибосомі.

4. Особливість  гістонових генів це: а) наявність інтронів і низький вміст пар ГЦ; б) відсутність інтронів і високий вміст пар ГЦ; в) відсутність інтронів і високий вміст пар ТА. 

5. Індуктор: а) пов’язується з репресором та попереджає  його посадку на промотор; б) пов’язується з репресором та попереджає його посадку на оператор; в) пов’язується з промотором  та попереджає посадку репресора  на оператор; г) пов’язується з оператором  та попереджає посадку реп ресора в це місце; д) пов’язується з термінаторними кодонами та індукує подальший синтез білка.

6. Який контроль регуляції транскрипції називається позитивним: а) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з індуктором; б) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з індуктором; в) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з корепресором; г) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з корепресором; д) експресія генів здійснюється, коли ген-оператор вільний.

7. Ефективність ініціації біосинтезу білка змінюється під впливом: а) гормонів, б) регуляторних білків транскрипції, в) факторів росту, г) цитокинів, д) рибосоми.

8. Вибрати і встановити вірну послідовність етапів, які притаманні руйнуванню РНК: а) одночасне руйнування мРНК в 5' → 3' и 3' → 5' напрямках; б) видалення  поліаденінового хвоста на 3' кінці мРНК; в) видалення КЕПу на 5' кінці.

9. Який із зазначених ферментів впізнає на ДНК нехватку азотистої основи та здійснює розрізання фосфодиефірного зв’язку: а) глікозидаза; б) нуклеаза; в) ліаза; г) гідролаза.

10. Виберіть регуляторні елементи оперону: а) гени-регулятори; б) регуляторні білки; в) структурні гени; г) РНК-полімераза.

Білет № 22
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Чим більше модулюющих кодонів в мРНК, тим повільніше вона транслюється 
2. Існують різноманітні механізми репарації, але всі вони залежать від наявності двох копій генетичного матеріалу, по одній у кожній хромосомі диплоїдного організму.

3. У еукаріот більшість генів регулюється шляхом пов’язування лише одного або двох білків-регуляторів

4. Білок-репресор фага лямбда і cro-білок можуть взаємно пригнічувати синтез один одного, утворюючи свого роду молекулярний перемикач на дві позиції: він визначає лізогенний стан у випадку переважання репресора або літичний стан у випадку переважання cro-білка.

5. В обміні ділянками між ланцюгами беруть участь дві пари ланцюгів, що розрізняються: перехрещені і неперехрещені; для перетворення їх з одного стану в інше необхідно, щоб фосфодіефірний зв'язок був розірваний хоча б в одному ланцюзі.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Репарація ДНК включає три етапи: пізнавання і видалення зміненої частини ланцюга ДНК ферментами ______________, наступний ресинтез  вилученої ділянки ферментом _______________ і зшивання розриву, що залишився в ланцюзі ДНК ферментом ________________. 

2. Регуляція експресії генів шляхом відбору в цитоплазмі тих мРНК, які будуть траслюватися рибосомами, має назву контролю на рівні __________.

3. Регуляція експресії генів шляхом вибіркового активування та інактивування або компартментації певних молекул білка після їх синтезу має назву контролю на рівні ______________.

4. Трансляцію молекул мРНК, які кодують ферити, блокують білки, які пов’язуються з 5’-кінцями цих молекул у відсутності заліза. Це приклад __________ контролю  на рівні __________.

5. Під час _____ білків видалення надмірної генетичної інформаціі з макромолекул відбувається не на рівні пре-мРНК, як це має місце під час звичайного сплайсингу, а на рівні синтезованого поліпептида шляхом ______ з його внутрішньої частини короткої амінокислотної послідовності.

 ІІІ Тестові завдання:

1. Утворення затравочного олігонуклеотиду здійснює: а) ДНК-геліказа; б) ДНК-праймаза; в) SSB-білки; г) топоізомераза; д) ДНК-полімераза.

2. Який фермент забезпечує зв’язування амінокислоти із тРНК: а) пептидил-трансфераза; б) праймаза; в) аміноацил-тРНК-синтетаза; г) РНК-полімераза.

3. Безпосередньо беруть участь у каталітичному акті утворення РНК: а) фактори транскрипції, б) транскрипційні фактори; в) РНК-полімераза; г) гістони 

4. Вибрати найбільш правильну відповідь: білок, який «включає» або «виключає» транскрипцію має назву:  а) РНК-полімерази, б) регуляторного білка, в) транскрипційного фактору, г) загального транскрипційного фактору.

5. Помилки реплікації ліквідуються завдяки активності ферменту: а) 3'5'-екзонуклеазної; б) 5'3'-екзонуклеазної; в) ендонуклеазної; г) полімеразної; д) топоізомеразної.

6. Які з перелічених нижче елементів не входять до складу lac-оперону Е. coli: а) гени, що кодують синтез ферментів утилізації лактози; б) гени, що кодують синтез  регуляторного білка-репресора; в) гени, що кодують синтез РНК-полімерази; г) промотор; д) оператор.

7. Який контроль регуляції транскрипції називається позитивним: а) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з індуктором; б) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з індуктором; в) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з корепресором; г) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з корепресором; д) експресія генів здійснюється, коли ген-оператор вільний.

8. Ефективність ініціації біосинтезу білка змінюється під впливом: а) гормонів, б) регуляторних білків транскрипції, в) факторів росту, г) цитокинів, д) рибосоми.

9. В основі феномену переключення класів імуноглобулінів у B-лімфоцитах лежить механізм:  а) транс-сплайсингу; б) автосплайсингу; в) альтернативного сплайсингу.

10. Корепресор: а) пов’язується з репресором та попереджає  його посадку на промотор; б) пов’язується з репресором та спонукає  його посадку на оператор; в) пов’язується з промотором  та попереджає посадку репресора  на оператор; г) пов’язується з оператором  та попереджає посадку реп ресора в це місце; д) пов’язується з термінаторними кодонами та індукує подальший синтез білка.

Білет № 23
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. У еукаріотів транслююча рибосома може пропускати протяжні послідовності нуклеотидів мРНК, не припиняючи синтезу єдиного поліпептидного ланцюга. У той час як у прокаріотів в процесі декодування кодону, який знаходиться в А-ділянці рибосоми, може відбуватися навмисне розпізнавання кодону "неправильною" аміноацил-тРНК або зрушення рамки зчитування у працюючій рибосомі.

2. Всі продукти спонтанного дезамінування чотирьох звичайних азотистих основ ДНК впізнаються як ушкоджені, коли виникають в ДНК.

3. Алолактоза, яка утворюється клітиною у присутності лактози, знімає репресію із лактозного оперону, пов’язуючись із оператором і стимулюючи транскрипцію.

4. Підтримуюча метилаза забезпечує збереження раніше існуючого типу метилування СG-послідовностей, а встановлююча  метилаза проводить початкову розмітку сайтів, метилюючі СG-послідовності в яйцеклітинах. 

5. Загальна рекомбінація полягає  у фізичному обміні сегментами ДНК, який пов'язаний з розривом і наступним відновленням фосфодиефірних зв’язків в молекулярному остові ДНК.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Нестача основи, зазвичай зє’днаної з дезоксирибозою в молекулі ДНК, швидко розпізнається ферментом ________________, який розрізає фосфорнодиефірний остов ланцюга ДНК у зміненій ділянці.

2. Білок- ________ пригнічує транскрипцію lac-оперону, зв’язуючись із певною послідовністю ДНК, яка має назву.

3. Дослідження за допомогою світлового мікроскопу, які були проведені у 1930-х роках, показали, що існують області хромосом, що мають назву ______, які не деконденсуються в інтерфазі, залишаючись в сильно конденсованому стані, яке характерне для метафазних хромосом
4. __________ – явище, звичайне для ретровірусів – приводить до того, що з однієї молекули мРНК можуть синтезуватися два більше білків
5. __________-залежна система протеолізу проводить пошук потенціальної мішені для ____________ деградації серед великої кількості внутрішньоклітинних білків

ІІІ Тестові завдання:

1. Який із зазначених ферментів впізнає на ДНК нехватку азотистої основи та здійснює розрізання фосфодиефірного зв’язку: а) глікозидаза; б) нуклеаза; в) ліаза; г) гідролаза.

2. Індуктор: а) пов’язується з репресором та попереджає  його посадку на промотор; б) пов’язується з репресором та попереджає його посадку на оператор; в) пов’язується з промотором  та попереджає посадку репресора  на оператор; г) пов’язується з оператором  та попереджає посадку реп ресора в це місце; д) пов’язується з термінаторними кодонами та індукує подальший синтез білка.

3. Розташуйте в правильній послідовності події, які відбуваються при репарації: а)  з'єднання непошкодженої та знову синтезованої ділянки ланцюгу ДНК; б) вирізання пошкодженої ділянки; в) визначення місця пошкодження; г) добудова пошкодженого ланцюгу.

4. Праймосома рухається на ДНК-матриці і забезпечує наступний процес: а) репарацію; б) ініціацію; в) полімеризацію; г) термінацію.

5. З будь-яким стоп-кодоном, який досягає А-ділянки, пов’язується: а) фактор елонгації; б) фактор вивільнення; в) фактор ініціації.

6. Послідовність ДНК, що складається із суміжних інвертованих повторів, які однаково зчитується і в лівому напрямку одного ланцюга і в правому напрямку іншої ланцюга (при прочитуванні від 5'- до 3'-кінця)  називаються: а) прямі повтори;  б) інвертовані повтори; в) паліндроми; г) симетричні повтори. 
7. До складу яких оперонів Е. coli входить атенюатор: а) гістидиновий; б) арабінозний; в) триптофановий; г) лактозний.

8. Білок p50 в регуляції трансляції може виступати: а) як інгібітор біосинтезу білка, б) як активатор біосинтезу білка; в) бере участь в утворенні аміноацил-тРНК.

9. Які з перелічених нижче елементів входять до складу lac-оперону Е. coli: а) гени, що кодують синтез ферментів утилізації лактози; б) гени, що кодують синтез  регуляторного білка-репресора; в) гени, що кодують синтез РНК-полімерази; г) промотор; д) оператор.

10. Виберіть регуляторні елементи оперону: а) енхансери; б) структурні гени; в) оператори; г) праймери; д) промотори.

Білет № 24 

I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Не всі рестрикуючі нуклеази виробляють ступінчасті розриви в ДНК.

2. Хоча експресія генів може регулюватися на кожній стадії переносу інформації від ДНК до РНК і до білка, все ж найбільш поширений контроль на рівні транскрипції.

3. У еукаріотів транскриптон містить лише один  структурний ген

4. Підтримуюча метилаза забезпечує збереження раніше існуючого типу метилування СG-послідовностей, а встановлююча  метилаза проводить початкову розмітку сайтів, метилюючі СG-послідовності в яйцеклітинах. 

5. Загальна рекомбінація полягає  у фізичному обміні сегментами ДНК, який пов'язаний з розривом і наступним відновленням фосфодиефірних зв’язків в молекулярному остові ДНК.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Кожна _____________ пізнає в ДНК змінені основи певного типу та каталізує їх гідролітичне відчеплення від цукру дезоксирибози.

2. При зв’язуванні білка- ________ з певною послідовністю ДНК ген вимикається. Такий тип регуляції має назву ________. 

3. Дослідження за допомогою світлового мікроскопу, які були проведені у 1930-х роках, показали, що існують області хромосом, що мають назву _______, які не деконденсуються в інтерфазі, залишаючись в сильно конденсованому стані, яке характерне для метафазних хромосом. 

4. ___________ – це будь-яка послідовність ДНК, яка транскрибується як окрема одиниця і кодує одну або  декілька близькоспоріднених поліпептидних ланцюгів або молекул структурних РНК.

5. Рухливі послідовності ДНК і деякі віруси упроваджуються в хромосоми-мішені і виходять з них за допомогою системи ____________ генетичної рекомбінації.

ІІІ Тестові завдання:

1. Репарація це: а) синтез ДНК; б) визначення послідовності нуклеотидів у нуклеїнових кислотах; в)  процеси виправлення помилок у ДНК; г) процес перебудови хромосом.

2. Субстратами для ДНК-полімерази слугують: а) рибонуклеозидтрифосфати; б) рибонуклеозидмонофосфати; в) дезоксирибонуклеозидтрифосфати; г) дезоксирибонуклеозидмонофосфати; д) олігорибонуклеотиди.

3. Виберіть компоненти, які необхідні для здійснення елонгації трансляції: а) транслоказа; б) ЕF; в) пептидилтрансфераза; г) ІF, д) аміноацил-тРНК-синтетаза; е) аміноацил-тРНК.

4. Міні- і мікросателіти зустрічаються: а) між генами; б) в інтронах; в) у центромерних районах хромосом; г) у теломерних районах хромосом. 
5. До біологічної ролі плазмід не належить: а) контроль генетичного обміну бактерій; б) контроль синтезу факторів патогенності; в) вдосконалення захисту бактерій; г) сприяють розмноженню бактерій.

6. При зниженні рівня цАМФ у роботі  lac-оперону Е. coli: а) відбувається приєднання САР-білка до оператору; б) відбувається відокремлення САР-білка від оператора; в) зростає рівень глюкози, а рівень лактози знижується.

7. При підвищенні рівня цАМФ у роботі  lac-оперону Е. coli: а) відбувається приєднання САР-білка до оператору; б) відбувається відокремлення САР-білка від оператора; в) зростає рівень лактози, а рівень глюкози знижується.

8. При фолдингу білків: а) гідрофобні залишки амінокислот упаковуються переважно усередину молекули, а гідрофільні залишки містяться на поверхні білкової глобули; б) гідрофобні залишки амінокислот упаковуються переважно зовні молекули, а гідрофільні залишки містяться усередині білкової глобули; в) гідрофобні і гідрофільні залишки амінокислот містяться і на поверхні білкової молекули, і у її середені.

9. Рестрикційні карти дозволяють визначити: а) повну нуклеотидну послідовність, б) ступінь гомології ділянок ДНК, в) порушення в роботі гена, г) структуру гена.

10. Вибір на користь синтезу якого-небудь одного з двох білків-регуляторів після кожного поділу клітини носить назву: а) клональної спадковості конденсованної неактивної Х-хромосоми; б) комбінаційної регуляції активності гену; в) фазової варіації; г) ефектом положення в хромосомі.
Білет № 25 

I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Бібліотеки кДНК містять тільки ті послідовності, які експресувалися в тканині, звідки була виділена вихідна мРНК, тоді як бібліотеки геномних ДНК містять набір усіх послідовностей, наявних в організмі

2. Як тільки білок-регулятор пов’язується з послідовністю ДНК, яку він пізнає, він стимулює транскрипцію сусіднього гену 

3. У прокаріотів транскриптон  складається з декількох функціонально зв’язаних генів.

4. Наслідування способу інактивації хромосом у формі гетерохроматину, наприклад інактивації Х-хромосоми, цілком можна пояснити механізмами генетичного контролю, які цілком залежні від дії дифундуючих білків-регуляторів.

5. У грибів за рахунок процесу конверсії генів інколи відбувається зміна статі; в результаті спарювання зазвичай утворюється рівне число чоловічих і жіночих спор, але інколи їх співвідношення дорівнює 1:3 або 3:1.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. У клітинах еукаріот міститься великий набір ____ який представляє собою білки, що пов’язуються із ДНК та специфічні до певної нуклеотидної послідовності; їх основна функція полягає у вмиканні і вимиканні генів.

2. Регуляція експресії генів шляхом відбору в цитоплазмі тих мРНК, які будуть траслюватися рибосомами, має назву контролю на рівні _____.

3. У дрозофіл хромосомні перебудови, при яких ділянка із центру гетерохроматинової області переносяться на її кінець, який граничить з еухроматином, приводять до інактивації близьколежачого еухроматинового гену за рахунок процесу, який має назву __________.

4. Трансляцію молекул мРНК, які кодують ферити, блокують білки, які пов’язуються з 5’-кінцями цих молекул у відсутності заліза. Це приклад __________ контролю  на рівні __________.

5. Під час _____ білків видалення надмірної генетичної інформаціі з макромолекул відбувається не на рівні пре-мРНК, як це має місце під час звичайного сплайсингу, а на рівні синтезованого поліпептида шляхом ________ з його внутрішньої частини короткої амінокислотної послідовності.

ІІІ Тестові завдання:

1. До ферментів, які беруть участь у репарації, належать всі нижче перелічені, окрім: а) ДНК-праймази; б) ендонуклеази; в) ДНК-гелікази; г) топоізомерази; д) лігази; е) ДНК-полімерази.

2. Полімеразна активність ДНК-полімерази забезпечує: а) розрив водневих зв’язків в молекулі ДНК; б) розрив 3', 5'-фосфодиефірних зв’язків в молекулі ДНК; в) утворення 3', 5'-фосфодиефірних зв’язків між новосинтезованими фрагментами ДНК; г) утворення 3', 5'-фосфодиефірних зв’язків між новосинтезованим фрагментом ДНК та вільним нуклеотидом.

3. Які з наведених тверджень щодо властивостей генетичного коду вірні, а які ні: а) кожний кодон кодує лише одну амінокислоту; б) кожна амінокислота кодується лише одним кодоном; в) генетичний код є триплетним; г) кодон може кодувати декілька амінокислот; д) амінокислота може кодуватися декількома кодонами.

4. Генетичну нестабільність мають наступні послідовності: а) міні- і мікросателіти; б) SINE-і LINE-повтори; в) унікальні послідовності 
5. За рахунок якої активності ДНК-полімерази забезпечується видалення приєднаного не комплементарного нуклеотиду до «дочірнього» ланцюга ДНК: а) 3'5'-екзонуклеазної; б) 5'3'-екзонуклеазної; в) ендонуклеазної; г) полімеразної;

6. Виберіть регуляторні елементи оперону: а) енхансери; б) структурні гени; в) оператори; г) праймери; д) промотори.

7. До складу яких оперонів Е. coli входить атенюатор: а) гістидиновий; б) арабінозний; в) триптофановий; г) лактозний.

8. Білок p50 в регуляції трансляції може виступати: а) як інгібітор біосинтезу білка, б) як активатор біосинтезу білка.

9. В основі феномену переключення класів імуноглобулінів у B-лімфоцитах лежить механізм:  а) транс-сплайсингу; б) автосплайсингу; в) альтернативного сплайсингу.

10. Неактивний ген після своеєї активації губить метильні групи в послідовності: а) GATC; б) СG; в) GC; 

Білет № 26
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Амінокислотні послідовності еукаріотичного білка можна однаково добре визначити як за допомогою клону кДНК, так і за допомогою геномного клону.

2. Перевага комбінаційної генетичної регуляції складається в тому, що велике різноманіття типів клітин виникає в результаті дії відносно невеликої кількості білків-регуляторів генів.

3. У еукаріот більшість генів регулюється шляхом пов’язування лише одного або двох білків-регуляторів

4. У прокаріотів транскриптон містить лише один  структурний ген

5. Включення геному фага лямбда в геном Е. coli каталізується сайт-специфічною топоізомеразою (лямбда-інтеграза), яка пізнає короткі специфічні послідовності ДНК в обох хромосомах.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Регуляція експресії генів шляхом контролю за тим, коли та з якою швидкістю здійснюється транскрипція даного гену, має назву контролю на рівні _____.
2. Білок- ________ пригнічує транскрипцію lac-оперону, зв’язуючись із певною послідовністю ДНК, яка має назву оператору, що перекривається із промотором.

3. Під час ___________ білків видалення надмірної генетичної інформаціі з макромолекул відбувається не на рівні пре-мРНК, як це має місце під час звичайного сплайсингу, а на рівні синтезованого поліпептида шляхом ___________ з його внутрішньої частини короткої амінокислотної послідовності.  

4. _______________  гени кодують білки, необхідні лише у клітинах певного типу.

5. ________-залежна система протеолізу проводить пошук потенціальної мішені для __________ деградації серед великої кількості внутрішньоклітинних білків

ІІІ Тестові завдання:

1. За рахунок якої активності ДНК-полімерази забезпечується видалення приєднаного не комплементарного нуклеотиду до «дочірнього» ланцюга ДНК: а) 3'5'-екзонуклеазної; б) 5'3'-екзонуклеазної; в) ендонуклеазної; г) полімеразної;

2. Напівконсервативна реплікація означає, що: а) нові дволанцюгові молекули складаються з одного старого та одного нового ланцюга; б) одна молекула ДНК складається з двох старих, а інша – з двох нових ланцюгів; в) частинки старих ланцюгів чередуються з новосинтезованими фрагментами ДНК.

3. У вирізанні інтронів беруть участь: а) РНК-полімераза; б) малі ядерні рибонуклеопротеїни; в) ендонуклеази.

4. До ферментів, які беруть участь у репарації, належать всі нижче перелічені, окрім: а) ДНК-праймази; б) ендонуклеази; в) ДНК-гелікази; г) топоізомерази; д) лігази; е) ДНК-полімерази.

5. Корепресор: а) пов’язується з репресором та попереджає  його посадку на промотор; б) пов’язується з репресором та спонукає  його посадку на оператор; в) пов’язується з промотором  та попереджає посадку репресора  на оператор; г) пов’язується з оператором  та попереджає посадку реп ресора в це місце; д) пов’язується з термінаторними кодонами та індукує подальший синтез білка.

6. Катаболітна регуляція лактозного оперону здійснюється: а) за допомогою білка-активатора катаболізму та лактози; б) у присутності тетрамеру репресора та алолактози; в) у присутності білка-активатора катаболізму та глюкози; г) за допомогою білка-активатора катаболізму та цАМФ.

7. Процес згортання поліпептидного ланцюга в правильну просторову структуру отримав назву: а) сплайсинг білків; б) фолдинг; в) процесінг білків.
8. Більша частина спонтанних ушкоджень ДНК ліквідується за допомогою процесу, який називається: а) мутація; б) реплікація; в) рекомбінація; г) репарація; д) трансляція.

9. При підвищенні рівня цАМФ у роботі  lac-оперону Е. coli: а) відбувається приєднання САР-білка до оператору; б) відбувається відокремлення САР-білка від оператора; в) зростає рівень лактози, а рівень глюкози знижується.

10. З будь-яким стоп-кодоном, який досягає А-ділянки, пов’язується: а) фактор елонгації; б) фактор вивільнення; в) фактор ініціації.

Білет № 27 

I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Не всі рестрикуючі нуклеази виробляють ступінчасті розриви в ДНК 

2. У прокаріот та еукаріот в атенуації транскрипції беруть участь рибосоми, які рухаються по новосинтезованій РНК в ході її трансляції. 

3. У еукаріотів транскриптон  складається з декількох функціонально зв’язаних генів.

4. Загальна рекомбінація відбувається у тому випадку, коли є протяжні ділянки з гомологічними послідовностями в спіралях обох молекул ДНК, а для сайт-специфічної рекомбінації вимагаються лише короткі специфічні нуклеотидні послідовності ДНК, які інколи можуть бути присутніми тільки в одного з обмінюючихся партнерів.

5. Більшість регуляторних білків, що взаємодіють з 5’-кінцевимі TIR-послідовностями мРНК прокаріот, є позитивними регулювальниками трансляції 

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. ____-залежна система протеолізу проводить пошук потенціальної мішені для ____деградації серед великої кількості внутрішньоклітинних білків

2. Регуляція експресії генів шляхом відбору в ядрі тих зрілих мРНК, які будуть перенесені в цитоплазму, має назву контролю на рівні _______.
3. Механізм переключення, від якого залежить, чи буде бактеріофаг лямбда розмножуватися в цитоплазмі E. Coli (призводячи до загибелі клітини-хазяїна) або він вбудується в ДНК клітини-хазяїна, контролюється двома білками-регуляторами генів фага лямбда - __________ та _____________

4. Багато генів вищих еукаріот утворюють декілька по-різному сплайсованих молекул РНК з одного первинного транскрипту за рахунок ____________

5. Центральним проміжним етапом в процесі загальної рекомбінації є ________ з утворенням інтермедіату, який називають ________________

ІІІ Тестові завдання:

1. Який із зазначених ферментів впізнає на ДНК нехватку азотистої основи та здійснює розрізання фосфодиефірного зв’язку: а) глікозидаза; б) нуклеаза; в) ліаза; г) гідролаза.

2. Фрагменти  Окадзаки відстаючого ланцюга з’єднуються один з одним за допомогою: а) ДНК-полімерази; б) ДНК-гелікази; в) ДНК-лігази; г) ДНК-праймази; д) топоізомерази.

3. Відновити вірну послідовність етапів транскрипції: а) елонгація; б) термінація; в) ініціація; г) звязування РНК-полімерази.

4. Для сателітів не характерна така властивість: а) мала кількість копій; б) нахождення в складі хромосом у виді тандемно розташованих кластерів; в) гомогенний склад 

5. Репарація це: а) синтез ДНК; б) визначення послідовності нуклеотидів у нуклеїнових кислотах; в)  процеси виправлення помилок у ДНК; г) процес перебудови хромосом.

6. Виберіть регуляторні елементи оперону: а) гени-регулятори; б) регуляторні білки; в) структурні гени; г) РНК-полімераза.

7. Які з перелічених нижче елементів входять до складу lac-оперону Е. coli: а) гени, що кодують синтез ферментів утилізації лактози; б) гени, що кодують синтез  регуляторного білка-репресора; в) гени, що кодують синтез РНК-полімерази; г) промотор; д) оператор.

8. Після завершення синтезу білків рибосомами встановлено, що протеолітичний розклад зазнають: а)  майже половина всіх білків; б) близько третини знову  синтезованих поліпептидних ланцюгів; в)  вони не розкладаються.
9. Коли механізм підтримання стабільності ДНК не спрацьовує, то виникає: а) мутація; б) реплікація; в) рекомбінація; г) репарація; д) трансляція.

10. До ферментів, які беруть участь у репарації, належать всі нижче перелічені, окрім: а) ДНК-праймази; б) ендонуклеази; в) ДНК-гелікази; г) топоізомерази; д) лігази; е) ДНК-полімерази.

Білет № 28
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Бібліотеки кДНК містять тільки ті послідовності, які експресувалися в тканині, звідки була виділена вихідна мРНК, тоді як бібліотеки геномних ДНК містять набір усіх послідовностей, наявних в організмі.

2. Алолактоза, яка утворюється клітиною у присутності лактози, знімає репресію із лактозного оперону, пов’язуючись із оператором і стимулюючи транскрипцію.

3. СG-островки в промоторних областях генів «домашнього господарства» збереглися в ході еволюції завдяки тому, що сайт-специфічні білки, які пов’язуються з ДНК, захищають 5-метилцитозин в цих острівцях від випадкового дезамінування та перетворення в Т-нуклеотиди.

4. Рибосоми в процесі трансляції мРНК можуть затримуватися на кодонах, які відповідають мінорним ізоакцепторним тРНК, присутнім у клітинах.

5. Транспорт зрілої мРНК у цитоплазму з ядра та уповільнення в цитоплазмі деградації деяких молекул мРНК є функцією poliA-фрагменту. 

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. У точці обміну ланцюг однієї молекули ДНК з'єднується шляхом спаровування основ з ланцюгом другої молекули ДНК, і між двома подвійними спіралями утворюється  ______________. 

2. При зв’язуванні білка- ________ з певною послідовністю ДНК ген вимикається. Такий тип регуляції має назву ________. 

3. Регуляція експресії генів шляхом вибіркового активування та інактивування або компартментації певних молекул білка після їх синтезу має назву контролю на рівні ______________.

4. Різні білки, які мають сходні функції і синтезуються на молекулах мРНК та утворені з одного й того ж первинного транс крипту РНК в результаті альтернативного сплайсингу, маєть назву ___________.

5. Рухливі послідовності ДНК і деякі віруси упроваджуються в хромосоми-мішені і виходять з них за допомогою системи ____________ генетичної рекомбінації.

ІІІ Тестові завдання:

1. Помилки реплікації ліквідуються завдяки активності ферменту: а) 3'5'-екзонуклеазної; б) 5'3'-екзонуклеазної; в) ендонуклеазної; г) полімеразної; д) топоізомеразної.

2. Вибрати компоненти, які необхідні для здійснення елонгації трансляції: а) транслоказа; б) фактор ініціації; в) фактор елонгації; г) пептидилтрансфераза; д) аміноацил-тРНК-синтетаза; е) аміноацил-тРНК.

3. Першим у ланцюг, який будується завжди включається: а) піримідиновий нуклеотид; б) тимін або аденін; в) пуриновий нуклеотид; г) цитозин або гуанін. 

4. Унікальні послідовності генома містяться: а) у генах, що кодують білки, б) в послідовностях ДНК, розташованих між генами, в) у складі інтронів, що розділяють ділянки ДНК, які кодують поліпептиди; г) у центромерних та тіломерних районах хромосом;  
5. Апуринізація, дезамінування, утворення тимінових димерів це: а) типи точкових мутацій; б) типи пошкоджень в ДНК; в) типи транспозиційних змін.

6. При зниженні рівня цАМФ у роботі  lac-оперону Е. coli: а) відбувається приєднання САР-білка до оператору; б) відбувається відокремлення САР-білка від оператора; в) зростає рівень глюкози, а рівень лактози знижується.

7. Неактивний ген після своеєї активації губить метильні групи в послідовності: а) GATC; б) СG; в) GC; 

8. При фолдингу білків: а) гідрофобні залишки амінокислот упаковуються переважно усередину молекули, а гідрофільні залишки містяться на поверхні білкової глобули; б) гідрофобні залишки амінокислот упаковуються переважно зовні молекули, а гідрофільні залишки містяться усередині білкової глобули; в) гідрофобні і гідрофільні залишки амінокислот містяться і на поверхні білкової молекули, і у її середені.

9. Тимінові димери циклобутанового типу з ушкодженої ДНК видаляє фермент: а) ендонуклеаза; б) фотоліаза; в) екзонуклеаза; г) топоізомераза.

10. Катаболітна регуляція лактозного оперону здійснюється: а) за допомогою білка-активатора катаболізму та лактози; б) у присутності тетрамеру репресора та алолактози; в) у присутності білка-активатора катаболізму та глюкози; г) за допомогою білка-активатора катаболізму та цАМФ.

Білет № 29
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Як правило, зміни в експресії генів, які лежать в основі розвитку багатоклітинних організмів, не супроводжуються змінами послідовностей ДНК відповідних генів..

2. У бактерій білок-активатор пов’язується із певними послідовностями ДНК, які розташовані таким чином, що активатор може входити в контакт з РНК-полімеразою й тим самим підвищувати вірогідність ініціації транскрипції

3. Білок-репресор фага лямбда і cro-білок можуть взаємно пригнічувати синтез один одного, утворюючи свого роду молекулярний перемикач на дві позиції: він визначає лізогенний стан у випадку переважання репресора або літичний стан у випадку переважання cro-білка.

4. В обміні ділянками між ланцюгами беруть участь дві пари ланцюгів, що розрізняються: перехрещені і неперехрещені; для перетворення їх з одного стану в інше необхідно, щоб фосфодіефірний зв'язок був розірваний хоча б в одному ланцюзі.

5. У еукаріотів транслююча рибосома може пропускати протяжні послідовності нуклеотидів мРНК, не припиняючи синтезу єдиного поліпептидного ланцюга. У той час як у прокаріотів в процесі декодування кодону, який знаходиться в А-ділянці рибосоми, може відбуватися навмисне розпізнавання кодону "неправильною" аміноацил-тРНК або зрушення рамки зчитування у працюючій рибосомі.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. У клітинах еукаріот міститься великий набір ____ який представляє собою білки, що пов’язуються із ДНК та специфічні до певної нуклеотидної послідовності; їх основна функція полягає у вмиканні і вимиканні генів.

2. Регуляція експресії генів шляхом відбору в цитоплазмі тих мРНК, які будуть траслюватися рибосомами, має назву контролю на рівні __________.

3. Дослідження за допомогою світлового мікроскопу, які були проведені у 1930-х роках, показали, що існують області хромосом, що мають назву ___________, які не деконденсуються в інтерфазі, залишаючись в сильно конденсованому стані, яке характерне для метафазних хромосом. 

4. ___________ – це будь-яка послідовність ДНК, яка транскрибується як окрема одиниця і кодує одну або  декілька близькоспоріднених поліпептидних ланцюгів або молекул структурних РНК.

5. Під час ___________ білків видалення надмірної генетичної інформаціі з макромолекул відбувається не на рівні пре-мРНК, як це має місце під час звичайного сплайсингу, а на рівні синтезованого поліпептида шляхом ___________ з його внутрішньої частини короткої амінокислотної послідовності.

ІІІ Тестові завдання:

1. Тимінові димери циклобутанового типу з ушкодженої ДНК видаляє фермент: а) ендонуклеаза; б) фотоліаза; в) екзонуклеаза; г) топоізомераза.

2. Які із вказаних процесів мають відношення до біосинтезу білка: а) транспозиція; б) трансляція; в) рекогніція; г) репарація; д) мутація; е) транслокація.

3. 5’-кінець мРНК від ендонуклеаз захищає: а) poliA-фрагмент; б) КЕП; в) ініціюючий кодон; г) термінуючий кодон.

4. Фрагменти  білкової субодиниці, які мають відповідно самостійну третинну структуру мають назву: а) доменів; б) гомеобоксу; в)  кластера 

5. Розташуйте в правильній послідовності події, які відбуваються при репарації: а)  з'єднання непошкодженої та знову синтезованої ділянки ланцюгу ДНК; б) вирізання пошкодженої ділянки; в) визначення місця пошкодження; г) добудова пошкодженого ланцюгу.

6. Який контроль регуляції транскрипції називається негативним: а) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з індуктором; б) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з індуктором; в) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з корепресором; г) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з корепресором; д) експресія генів здійснюється, коли ген-оператор вільний.

7. При підвищенні рівня цАМФ у роботі  lac-оперону Е. coli: а) відбувається приєднання САР-білка до оператору; б) відбувається відокремлення САР-білка від оператора; в) зростає рівень лактози, а рівень глюкози знижується.

8. Убіквитин з’єднується: а)  C-кінцем із боковими залишками лізину в субстраті (білку, який підлягає протеолізу); б) N-кінцем із боковими залишками лізину в субстраті; в) з будь-яким амінокислотним залишком білку, який підлягає протеолітичному розщепленню; г) C-кінцем із боковими залишками аргініну в субстраті.

9. Визначте правильну послідовність етапів ексцизійної репарації: а) полімеризація; б) ексцизія; в) інцизія; г) лігірування.

10. Коли механізм підтримання стабільності ДНК не спрацьовує, то виникає: а)мутація;б)реплікація;в)рекомбінація;г)репарація;д)трансляція.

Білет № 30
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Структурні і конститутивно експресуючі білки зазвичай мають більшу тривалість життя. Навпаки, регуляторні білки, як правило, швидко розкладаються.

2. Хоча експресія генів може регулюватися на кожній стадії переносу інформації від ДНК до РНК і до білка, все ж найбільш поширений контроль експресія генів на рівні транскрипції.

3. У еукаріотів транскриптон містить лише один  структурний ген

4. Підтримуюча метилаза забезпечує збереження раніше існуючого типу метилування СG-послідовностей, а встановлююча  метилаза проводить початкову розмітку сайтів, метилюючі СG-послідовності в яйцеклітинах. 

5. Загальна рекомбінація полягає  у фізичному обміні сегментами ДНК, який пов'язаний з розривом і наступним відновленням фосфодиефірних зв’язків в молекулярному остові ДНК.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Регуляція експресії генів шляхом контролю за тим, коли та з якою швидкістю здійснюється транскрипція даного гену, має назву контролю на рівні ________.
2. Білок- ________ пригнічує транскрипцію lac-оперону, зв’язуючись із певною послідовністю ДНК, яка має назву оператору, що перекривається із промотором.

3. У дрозофіл хромосомні перебудови, при яких ділянка із центру гетерохроматинової області переносяться на її кінець, який граничить з еухроматином, приводять до інактивації близьколежачого еухроматинового гену за рахунок процесу, який має назву __________.

4. Трансляцію молекул мРНК, які кодують ферити, блокують білки, які пов’язуються з 5’-кінцями цих молекул у відсутності заліза. Це приклад __________ контролю  на рівні __________.

5. __________-залежна система протеолізу проводить пошук потенціальної мішені для ____________ деградації серед великої кількості внутрішньоклітинних білків

ІІІ Тестові завдання:

1. Коли механізм підтримання стабільності ДНК не спрацьовує, то виникає: а) мутація; б) реплікація; в) рекомбінація; г) репарація; д) трансляція.

2. Який фермент забезпечує з’єднання амінокислот при біосинтезі білка:  а) пептидил-трансфераза; б) праймаза; в) аміноацил-тРНК-синтетаза; г) РНК-полімераза.

3. Інтрони відсутні у: а) кластеру глобінових генів; б) кластеру генів рРНК; в) кластеру гістонових генів 

4. Енхансер – це а) особлива послідовність нуклеотидів ДНК, яка пізнається білком-репресором; б) особлива послідовність нуклеотидів ДНК, яка пізнається РНК-полімеразою як фініш транскрипції; в) послідовності ДНК, які посилюють транскрипцію при взаємодії з білками
5. Які з перелічених нижче елементів не входять до складу lac-оперону Е. coli: а) гени, що кодують синтез ферментів утилізації лактози; б) гени, що кодують синтез  регуляторного білка-репресора; в) гени, що кодують синтез РНК-полімерази; г) промотор; д) оператор.

6. Для будь-якого оперону характерна наявність: а) промотора; б) активатора; в) декількох структурних генів; г) термінатора.

7. Вибір на користь синтезу якого-небудь одного з двох білків-регуляторів після кожного поділу клітини носить назву: а) клональної спадковості конденсованної неактивної Х-хромосоми; б) комбінаційної регуляції активності гену; в) фазової варіації; г) ефектом положення в хромосомі.
8. Форма сплайсингу, при якій сполучаються РНК різних транскриптів має назву: а) альтернативного сплайсингу; б) транс-сплайсингу; в) автосплайсингу.

9. Помилки реплікації ліквідуються завдяки активності ферменту: а) 3'5'-екзонуклеазної; б) 5'3'-екзонуклеазної; в) ендонуклеазної; г) полімеразної; д) топоізомеразної.

10. Тимінові димери циклобутанового типу з ушкодженої ДНК видаляє фермент: а)ендонуклеаза;б)фотоліаза;в)екзонуклеаза;г)топоізомераза.

Білет № 31 

I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Час життя еукаріотичних мРНК в цитоплазмі частіше всього контролюється їх 3’-кінцевими нетранслюючими послідовностями 
2. Як тільки білок-регулятор пов’язується з послідовністю ДНК, яку він пізнає, він стимулює транскрипцію сусіднього гену 

3. У прокаріотів транскриптон  складається з декількох функціонально зв’язаних генів.

4. Наслідування способу інактивації хромосом у формі гетерохроматину, наприклад інактивації Х-хромосоми, цілком можна пояснити механізмами генетичного контролю, які цілком залежні від дії дифундуючих білків-регуляторів.

5. У грибів за рахунок процесу конверсії генів інколи відбувається зміна статі; в результаті спарювання зазвичай утворюється рівне число чоловічих і жіночих спор, але інколи їх співвідношення дорівнює 1:3 або 3:1.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Відповідно небагаточисленні регуляторні елементи здатні забезпечити диференціровку різноманітних типів клітин за рахунок __________ генетичної регуляції.

2. Регуляція експресії генів шляхом вибіркової дестабілізації певних молекул мРНК в цитоплазмі має назву контролю на рівні _____________.

3. Послідовності СG зустрічаються у 10-20 разів частіше, ніж зазвичай, в певних ділянках, які мають назву ___, які оточують промотори генів _____.

4. ___________ – явище, звичайне для ретровірусів – приводить до того, що з однієї молекули мРНК можуть синтезуватися два більше білків.

5. З метою розмноження (ампліфікування) і отримання в чистому вигляді тих чи інших генів фрагменти еукаріотичної ДНК можуть бути вбудовані в спеціально підготовлені бактеріальні віруси або плазміди, які мають назву  _________________.  

ІІІ Тестові завдання:

1. Більша частина спонтанних ушкоджень ДНК ліквідується за допомогою процесу, який називається: а) мутація; б) реплікація; в) рекомбінація; г) репарація; д) трансляція.

2. Вибрати ті компоненти, які входять до складу ініціюючого комплексу: а) пептидилтрансфераза; б) аміноацил-тРНК-синтетаза; в) білковий фактор G; г) метионіл-тРНК; д) мРНК; е) рибосома; ж) аміноацил-тРНК; з) транслоказа.

3. Сплайсинг це: а) процес приєднання РНК-полімерази до промотору; б) процес об’єднання екзонів, при вирізанні інтронів; в) процес синтезу РНК; г) процес утворення білку на рибосомі.

4. Особливість  гістонових генів це: а) наявність інтронів і низький вміст пар ГЦ; б) відсутність інтронів і високий вміст пар ГЦ; в) відсутність інтронів і високий вміст пар ТА. 

5. Індуктор: а) пов’язується з репресором та попереджає  його посадку на промотор; б) пов’язується з репресором та попереджає його посадку на оператор; в) пов’язується з промотором  та попереджає посадку репресора  на оператор; г) пов’язується з оператором  та попереджає посадку реп ресора в це місце; д) пов’язується з термінаторними кодонами та індукує подальший синтез білка.

6. Який контроль регуляції транскрипції називається позитивним: а) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з індуктором; б) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з індуктором; в) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з корепресором; г) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з корепресором; д) експресія генів здійснюється, коли ген-оператор вільний.

7. Ефективність ініціації біосинтезу білка змінюється під впливом: а) гормонів, б) регуляторних білків транскрипції, в) факторів росту, г) цитокинів, д) рибосоми.

8. Вибрати і встановити вірну послідовність етапів, які притаманні руйнуванню РНК: а) одночасне руйнування мРНК в 5' → 3' и 3' → 5' напрямках; б) видалення  поліаденінового хвоста на 3' кінці мРНК; в) видалення КЕПу на 5' кінці.

9. Який із зазначених ферментів впізнає на ДНК нехватку азотистої основи та здійснює розрізання фосфодиефірного зв’язку: а) глікозидаза; б) нуклеаза; в) ліаза; г) гідролаза.

10. Виберіть регуляторні елементи оперону: а) гени-регулятори; б) регуляторні білки; в) структурні гени; г) РНК-полімераза.

Білет № 32
I. Пояснити правильність наступного твердження. Якщо твердження не вірне, пояснити чому:
1. Не всі рестрикуючі нуклеази виробляють ступінчасті розриви в ДНК.

2. Перевага комбінаційної генетичної регуляції складається в тому, що велике різноманіття типів клітин виникає в результаті дії відносно невеликої кількості білків-регуляторів генів.

3. У прокаріотів транскриптон містить лише один  структурний ген

4. У еукаріот більшість генів регулюється шляхом пов’язування лише одного або двох білків-регуляторів

5. Включення геному фага лямбда в геном Е. coli каталізується сайт-специфічною топоізомеразою (лямбда-інтеграза), яка пізнає короткі специфічні послідовності ДНК в обох хромосомах.

ІІ Заповнити пропуски у наступному твердженні:

1. Регуляція експресії генів шляхом контролю за тим, як йде сплайсинг або інший процесінг первинного транскрипту РНК, має назву контролю на рівні ______________.
2. Серед ефекторів відрізняють __________, які запускають транскрипцію, і __________, що перешкоджають їй

3. _______________  гени кодують білки, необхідні лише у клітинах певного типу.

4. При _______________ обмін генетичним матеріалом відбувається між гомологічними послідовностями ДНК і найчастіше між двома копіями однієї і тієї ж хромосоми. 

5. Дві найбільш розповсюджені зміни в ДНК це _____________, що виникає в результаті розриву N-глікозидних зв'язків аденіну або гуаніну з дезоксирибозою, і ______________, при якому цитозин перетворюється на  урацил. 

ІІІ Тестові завдання:

1. Утворення затравочного олігонуклеотиду здійснює: а) ДНК-геліказа; б) ДНК-праймаза; в) SSB-білки; г) топоізомераза; д) ДНК-полімераза.

2. Який фермент забезпечує зв’язування амінокислоти із тРНК: а) пептидил-трансфераза; б) праймаза; в) аміноацил-тРНК-синтетаза; г) РНК-полімераза.

3. Безпосередньо беруть участь у каталітичному акті утворення РНК: а) фактори транскрипції, б) транскрипційні фактори; в) РНК-полімераза; г) гістони 

4. Вибрати найбільш правильну відповідь: білок, який «включає» або «виключає» транскрипцію має назву:  а) РНК-полімерази, б) регуляторного білка, в) транскрипційного фактору, г) загального транскрипційного фактору.

5. Помилки реплікації ліквідуються завдяки активності ферменту: а) 3'5'-екзонуклеазної; б) 5'3'-екзонуклеазної; в) ендонуклеазної; г) полімеразної; д) топоізомеразної.

6. Які з перелічених нижче елементів не входять до складу lac-оперону Е. coli: а) гени, що кодують синтез ферментів утилізації лактози; б) гени, що кодують синтез  регуляторного білка-репресора; в) гени, що кодують синтез РНК-полімерази; г) промотор; д) оператор.

7. Який контроль регуляції транскрипції називається позитивним: а) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з індуктором; б) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з індуктором; в) експресія генів включається, коли білок-репресор з’єднується з корепресором; г) експресія генів виключається, коли білок-активатор з’єднується з корепресором; д) експресія генів здійснюється, коли ген-оператор вільний.

8. Ефективність ініціації біосинтезу білка змінюється під впливом: а) гормонів, б) регуляторних білків транскрипції, в) факторів росту, г) цитокинів, д) рибосоми.

9. В основі феномену переключення класів імуноглобулінів у B-лімфоцитах лежить механізм:  а) транс-сплайсингу; б) автосплайсингу; в) альтернативного сплайсингу.

10. Корепресор: а) пов’язується з репресором та попереджає  його посадку на промотор; б) пов’язується з репресором та спонукає  його посадку на оператор; в) пов’язується з промотором  та попереджає посадку репресора  на оператор; г) пов’язується з оператором  та попереджає посадку реп ресора в це місце; д) пов’язується з термінаторними кодонами та індукує подальший синтез білка.

